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Elections Study 1981

The lsrael klection Study of 1981 was conducted in three phases, cach
bascd on a representative sample ol the adult, Jewish population.

The Lirst phase was held between 18-25 March 1981 and included 1249
rcspondents. The second phase, held between 26 April - 4 May 1981, was based
on o sample ot lUBS 1nterviewees, and the third and final pbase, held between
27 May - 6 June 1981, included 1237 respondents.

The findings of the three phases are organized according to th; structure
of the three gquestionnaires. The questlonnaires present guestlions and the
possible answers - the numbers that appears to the left of each question
incidate the punch card positions. The numbers to the right of the answers
ludicate the percentage distribution of each question. In the March aund May
surveys the total of percentages for ecach question is less than LUOZ - the
remainder is rthe percentage of interviewees who did not respond to the
question.  In the April survey, the percentage that did not respond is
indicated below the distribution according to the answers for each guestion.

The tield research was conducted by "Dahaf' (March and May)} and by the
lsracli Institute for Applied Social Research (April). The questionnalres
woere complled by Prof. Asher Arian of the Political SHeience Department,
Tel-Aviv University, and are presented and made available as part of the
dclivity of the Romule Betancourt Chair of pPolitical Science at Tel Aviv

lniversity.
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In your opinion, how is the general situation in Israel today?
(1) very good

{2) gnod

(3)  not so good

(4) not good

(5) not good at all

What is your oplnion on the way the govermment 1s handling Lhe
problems of our present situation?

(i) it 1s handling them very well

{2) it 1s handling them well

€3 not so well

(4) not well at all

lu your opinlon, what is the main problem that the government has
take care of?

(L) sccurity

(2) eCconomy

() soclal 1uequality
(&) pesce

£5) young couples

(&) inflation

(7) immigrant absorption
(&) education

(y) lack of leadership
{0) other

Are there differences in the parties' stands on this lssue?

(1) vary bilg dilfereuces
) big differences

{3 certaln dillerences
(4) small differences

(9) very small differences

{6) no differences
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Which party will best baundle the issue?

(1) Alignment 32
{2) Likud 23
(3) Moshe Davan's list 3
(4) National Keligious Party 2
{59 Agudat Israecl & Poalel Agudat Israel 2
(6) Katz )
(7) Shinul L
(%)  Shell 1
{y) Hathiya 2
(10} Rakah -
(x1 Uther 2
{v) lion't know 24
To what extent must Israel be prepared to negotliate with the PLOY
(1) not at all Bh
(2) to a small extent 13
(3) to a certaln extent 15
(4} to a great extent 5

In your opinlion, should territorial concessions in Judeca and Samaria
be wade in order to achieve a peace agreement and 1i so, what 1s the

largest concession that should be made?

(L) nothing should be counceded 50
(2) enly a small part sbould be conceded 2l
(3 a part should be conceded 19
(&) almost all should be conceded 4
(5) all should be conceded to achieve a peace agreement 3

Are there differences in the parties' positions on the territories
P P

1ssue ?

(L) very big differeuces 20
(2) big ditlercnces 35
{3} certain differences 24
(4) small differcnces 7
(5) very small differences 3

(6) ne diiflerences 4
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To what extent will the territorial concessions issue have an

influence on the election resultbs?

(1) Lo a great extent 24
(2) to a certain extent 42
(3) to a small extent 16
(4) nol at all Ls

lo what extent will this issue Influence your voting in the coming

Knesset electious?

(L) to a great extent 26
C2) tc a certain extent b2
3) tc a small extent 16
C4) not at all 15

Which party best reflects your stand on this issue?
(1) Alignment

(2} Likud

(3)  Moshe Dayan's list

(4) dational Religious Party

(5) Agudat Israel and Poalel Agudat Israel
(6) katz

(7) Shinui

(8) shelil

(9) Hathiva

0 Kakah

(x) Uther

(r} bon't know

What is your opinion of the way the govermment is handling tie

- 1 . ‘
country s cconcmic problems?

(1) it is handling thew very well 5
(2) it is handiing them well L5
(3) B0T50 28
(4) not so well 22

(57 not well at all 27
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Much bas been said lately about inflation. To what extent will this

influence election results?

(1) tvo a preat extent 47
(2) to & certain exteat 3z
(3) to a small extent Lo
(4) not at all 9

To what extent will this Lssue influence your voting in the coming,

Knessetb elections?

(L) Lo a great extent )
{2) Eo a certain extent 34
{3) to a small extent 12
(&) not at all 23

Are thiere differences in the parties' positions on cconomic jssues?

(1) very bilg differences 13
(2) big dilferences 30
(3} certain differences 31
(47 small differences 13
(5) very small diiterences 5
(6) ao differences 6

Which party best reflects your stand on economic issucs?
y

(1) Al Lynment 37
(2) Likud 25
(3 Moshe Dayan's list 2
(4) National Keligious Party 1
{(5) Agudat Israel and Poalel Agudat Israel 1
(&) Ratz -
{7) Shinui 1
(&)  Shell 1
{9)  lathiya i
(o) kakah -
(=) Cther ?

(r) don't know 26
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L/z2 Before elections do you tend to participate in meetings orpanized by

parties, and 1f so, how often?

(1) vyes, very often 9

(2} yes, very infrequently 20

(3, no, never 70
1725 bo you participale in home discussion groups organized by parties,

and it s0, how olten?

(L) yes, very often 6
(z) yes, very infrequently S
(3) no, never 74
L/za lo what extent do you discuss politics with your friends and lamily?
(1) te a great extent 23
(2) to a certaln extent 34
(3) to a small extent 23
WA not at all 19
1720 To what cxtent do you think election campaipns will help you decide

who to vote for?

(1) te a great extent Y
(2) to a certain extent 19
(3} to a small extent 19
(4) not at all 52
L/26 To what exlent do you think radio broadcasts will belp you decide who

Lo vote tor?

(1) to a great extent 4
(2) to 2 certain extent LS
(3 to a small extent 18

(%) not at all 02
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Lj27 Tu what extent do you think newspapers will help you decide who to

vota for?

(1) to a great extent 6

(2) to a certain extent Lo

€3) to a small extent 17

C4) not at all 60
1/28 To what extent do you think television broadecasts will bhelp you

decide who to vote tor?

(1) to a great extent 7
(2 to a certaln extent L7
{3) to a small extent L5
(4) net at all 59

O & scale from | to 10, | stands for the best 1ife for you and 10 stands

Lor the worst. The following 3 quesbions refer to this scale:

1/29 Where would you place yourself today?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
4 6 L4 15 3z 14 7 0 Z 2
1/30 Where were you four years ago?
1 2z 3 4 5 6 7 & 9 1G
6 10 16 18 23 9 7 5 2 2
L/31 Where do you think you will be in four years?
L 2 3 &4 5 6 7 8 9 10

7 i1 14 14 19 8 & 4 2 2



MARCH 14981 o

The same scale now refers to the security situation in the country. 1
stands for the optimal situation and 10 stands for the worst. The

[oliowing 3 questions refer to this scale:

L /32 Where would you place the country in terms of security today?
] 2 3 4 5 6 7 8 9 10
] 15 18 14 15 8 6 6 z 1

1733 Where did the country stand in terms of security four

years ago?

L 2 3 4 5 0 7 8 9

nd where do you estimate the country will stand in terums
ol sccurity in four years?

1 pa 3 4 5 6 7 8 9 10
16 13 14 14 14 7 5 5 2

[

Lt
£

The same scale now reiers Lo economics. l stands tfor the optimal economic
situation and 10 stands for the worst. lhe Lollowing 3 questions reier to

this scale:

L/4n Where does the country stand in terms of the economy today?
1 2 3 4 5 6 7 8 9 1o
2 3 6 Lo i5 9 i2 18 L1l 12
/36 Where did the country stand four years ago!?
1 2 3 4 5 6 7 ot 5 10

3 5 Li Ly 26 16 8 6 P 2
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L/37 And where do you estimate the country will stand in terms

of the economy in four years?

L 2 3 4 5 6 7 § 4G 10
3 6 9 L1 19 iz 9 6 & 4
1/38 Betore you are various reasons that people have given for

watching election broadcasts on television. Which seems

to you to be the wain reason?

(1) Lo tiear arguments that can be used in political debates 3
(2) Lo get to know the political leaders 4
(3) Lo get to know the political programs ol the parties 15
(4) to clarify to myselt whom to vote for 13
(5) to review the position of the party 1 beleng to or
support 4]
(h) to help me estimate the parties’ chances of success )
(7) to bring me up to date on the general political situation 12
(8) I enjoy the political struggle and debate 5
(4) it's the only program 1 can watch on television at
that time &
(o) other 2
(x) don't know 1
1/734 Bbefore you are reasons that have becu given for not watching election

broadcasts on television. Which geems Lo you to be the wain reason?

(1) I'm not interested in politics Y
(2) I prefer entertainment on 7V 11
€3) 1 don't believe the parties' arguwments 17
(4) Because some of the candidates don't trcat the public

serlously g
(5) I've already decided who to vote for and have no need

to watch 19
(H) because T often find it difficult to understand what

the candidates want to say 4
(7) I den't want to open my home to political propeganda 2
(8) Because they have nothing new to tell me 11
(9) Because 1 don't like politicians tricking me 2
{0)  Uther ]

{x} don't know L4
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L/40 There are several factors that wake 4 person vote tor a cortaln
party: didentification with the party (including habit, or an
emotional or histerical link), the party's candidate, the party's
stand on specific issues, its chances of being in govermment, etc.

Which is the main factor Lhat influences your choice?

) ldentitication with Lhe party 3l
(2) the party's candidate L&
(3) the party's stand on specitic issues 38
L4l party's chance of being in government 7

* People tend to pive different reasons for voting for a certain party. The
following 28 questions present arguments that could be given for supperting
a parly; 1o each question You are asked to judge how convinecing the
argument is.  The first 10 questions relate to possible reasons for
supporting Likud. 1o what exlent is each argument convineing cnough to

vote lor Likud?

L/l Four years are not enough to build up what the Alipnment deslroyed in

34 years.

] to 4 preat extent 21
(2) to a certain extent 2z
{3) to a small extent 14
(40 not at all 36
Liay e Likud has good leaders.
(L) Lo a great extent 14
(2) to a cerlain extent 22
(3) to a small extent 21
(4) not at all 39
L/43 The Likud's policy will increase the chances fLor peacc,
(1) Lo a greal extent 71
(2) te a certain extent 25
(3) te a small exLent 22
(4) not at all 27
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1/44 The Likud took a firm stand in th2 nesotiations over territory and
peace.
(1) te a great extent 20
(2) to a certain extent 22
(3) to a small cxtent 20
(4) not at all 32
Lias The Likud will be more effective in handling ecconomic and social

problems

(L) Lo a great extent 12
(2) to a certaiun extent 17
(3 to a small extent 23
(&) not at all 003
L/40 ne cannot trust the Alignment's leaders and should Lhus suppoert Likud
(L) te a great extent 18
(2) to a certain ecxtent 15
(3) Lo a small extent L4
(4) not at all 44
I /47 ‘The lLikud is the least of ali evils
(L) Lo a great extent L7
(7} Lo a certain exteat 17
(3) toe a4 small extent 21
{4) nol at all 41
Ly The leaders of the Aligoment are responsible for bringing the country

te ils present difficult situation and must not be allowed to return

Lo government

(L) to a great extent 1y
{2) Le a certain extent 17
(3 to a small extent Ly

(4) not at all 41
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149 The Alignment and Dayan do not havs clear foreign and security

policies and $0 one must support Likud

(1) to a great extent 7
(2) to a certain extent 15
(3) to a small extent 20
(4) not at all a4
L/50 The Alignment's Jordan Option and Payan's ideas will bring about a

Palestinian State, so one must support Likud.

(1) to a great extent 23
(2) to a certain extent 13
(3) to a small extent 3]
(4)  not at all 38

The next ten questions relate Lo possible rcasons for supportng Alignment.

to what exlent is each argument convincing enpough to vote for Alignuent?

1/51 The Alipnment has cxperience in goverument
(1) to a great extent 25
{(2) Lo a certain extent 29
(3) to a small extent l&
(4) not at all . 27
| WY The Alignment has good leaders
(1) to a great extent 17
(2) te & certain extent 2
(3) to a small extent 22
{4) not at all 27
L/53 The Aligmment otfers new people and good ideas Lor solving the

counlry's problems.

(L) Lo a great extent 13
(2) to a certain extent 27
{3) to a small extent 26

(4) nol at all 24
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1754 the Alignment's policy wiil increase the chances for peace
(1) to a great extent 13
{2) te a certain extent 26
(3) to a small extent 24
(4) not at all 31
L/sy The Alignwment can better handle the cconcmic and social problems
(1) to a preal extent i1
(2) te a certaln extent 26
(3) Lo a small extent 23
(4) not at all 24
1796 The Alignment is renewiug itself and can now be trusted
(1) to a great extent 16
(2) to a certain extent 24
{(3) to a small extent 23
(4) not at all 31
1757 The Aligoment is the least of all evils
(L) to a great extent 15
(2) to a certain extent )
{3 to a small extent 20
(4) not at ali 36
L/98 Alter the experience of DMC one must support the Alignment and oot

vole for new parties

(1) to a great extent 1s
(2) to a certalin cxtent 1y
(1) to a small extent 17
(4) not at all 40
1/59 The Likud does not have good lecaders, and so one must support the

Alilgnment

(L) Lo a great extent Ly
(2) to a certain extent 18
(1) to 2 small extent 21

(4) not at all 38
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1 /61 begin's Autonomy Plan and bayan's ideas will bring about a

Palestinian State, so one must support the Aligmment

(L) to a great extent 12
(2) to a certain extent L5
(3) to a small extent 1
(4) not at all 45

¥ the next 8 queslions relate to possible reasons for supporting Moshe
bayan's list. fo what extent is each argument conviuncing enough to vote

tor bDayan's lise?
¥

P74 bayan oflers strong leadership
(1) fo a great coxtent L5
(2) to a certain extent 23
C3) Lo a small extent 23
£4) not at alt 33
/6 Layan's policy will increasc the chances lor peace
(1) Lo a preat extent 10
(2) Lo a certain extenl 24
(3) to a small extent 28
(4) not at all 3z
L/63 Dayan's list will better handle ceconomic and social problems
(1) to a preat extent 4
{2) to a certain extent 16
(3) to a swall extent 30
(4) not at all 43
L/64 Dayan's list is the least of all evilg
(1) to a great extent 7
(2) Lo a certain extent 15
(3) to a small extent 25

{4) not at all 41
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1765 The Alignment and Likud are c¢qually bad so one must support Dayan's
list
(1) to a great extent 4
() to a certain extent 13
€3) to a small extent 23
(4) net at all 52
L/o6 Layan can bring about real change in the country
(1) to a great extent B
(2) to a certain extent 18
(3) to a small extent 25
(4) not at all 43
VY The Alignment and Likud leaders have proven they arc incapable of
running things, so0 one must support Dayan's list
(L) to a great extent 5
(2) to a certain extent 15
(3) to a small extent 25
(4) not at all 44
1 /66 Bepin's Autonomy Plan and the Alignment's Jordan Uption will bring
aboul a Palestinian State, so one must support Dayan's list
(1) Lo a preat extent 5
(2) to a certain extent il
{3) to a small extent 24
{4) not ar all 24
L/64 lo what extent do you believe that you and your friends can influence
the government's policy?
(1) te a preat extent 6
(2) to a certain extent 28
(1) to a small extent 31

(4) not at atl 33
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L/70 Te what extent do the elections influence government policy?
(1) Lo a great extent 30
(2) to a certain extent 3y
(3) to a small extent 17
{4) not at all 11
/71 pone people say that a few strong leaders could do a ot morc good

than all the discussions and laws. Do you dgree or disapree?

(1) certainly agree 31
(7) agree 41
(3) disagree 1t
(4) certainiy disagree 4
1/72 With what politicai tendency do you identify?
(L) Loft 4
(27 Moderate left 13
(3)  Center 39
(4) Moderate right Ly
(5} Right 13
{6) Relipious 6

Betore you is a list of characteristics and their oppesites. Un a scale
Lrow one Lo six you are to indicate how you would rate 4 certain leader on

4 glven characteristic. For example:
"young leader" 1 2 3 4 5 6 "old leader"
Un this scale, | stands for a young lcader and 6 stands lor an old leader.

You can indicate whether a certain leader is young or old, or somewhere in

the widdle.  The first five questions rclate Lo Shimon Peres:

i /714 "Strong" 1 2 3 4 3 6 "Weak"

e
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I /74 "Uan work on a 1 2 3 4 5 b "Canuot work on a
tean" 20 22 22 L4 8 9
L/75% "Honest" 1 i 3 4 5 6 "Not honcst"

1/76 "Deelsive" 1 2 3 4 5 f "Indecisive"

22 23 21 14 6 9

L/77 "Can stand stress™ 1 2 3 4 5 6 "Cannot stand
20 25 21 i2 7 Lo stress"

The next five questions relate to Menachem Begin:

P "Strong! 1 2 3 4 5 6 "Weak"
26 18 18 13 13 10

277 "Can work on a 1 2 3 a 5 6 "Cannot work on a
team™ 25 20 15 13 12 12 team"
278 "Honest" 1 2 3 4 5 6 "hNot honest'
50 L7 12 3] 6 5
g "Decisive" 1 2 3 4 5 6 "lndecisive"
30 18 16 L4 9 8
2710 "Can stand 1 2 3 4 5 6 "Cannot stand
stresg' 25 ie 17 14 12 12 stress”
2714 "Strong" 1 Z 3 4 5 ) "Weak"

29 21 L9 13 5 8
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2iL2 "Can Work on a 1 2 3 4 5 6 "Cannot work on a
team' 15 16 22 18 10 15 team"
2/13 "Honege™ 1 Z 3 4 5 6 "Not honest"

18 16 22 17 10 13

2714 "Decisive" 1 Z 3 4 5 6 "indecisive"

2710 "Can stand 1 2 3 4 5 6 "Cannol stand

stresg! 26 20 20 13 stress"

o
o

216 Some people say that politicians tend not to take Into account the

oplnion ol the man in the street. What do you think?

(1) don't take his opinion into account at all 20
(2) they do only to a small degree 35
(3) they do to a certain depree 34

(4} they do to a large degrce

2/17 Do your fawily members vote like you?
(1) Lhey all vote like we 24
(2) most of them do iy
(3 some of them do L9
{4) none of them do i
(5} I don't know how they vote 2y
2718 Do your friends vote like you?
(1) they all vote like me Lo
{2) moest oif them do 20
(3) some ol them do /
(4) uone of them do 7

{3) | don't know how they vote 37
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¥rom the [ollowing list of §roups, you arc asked to choose the twe

Broups thal you would like to see receive greater representation

the party ftor which you intend te vote. Your first choice:
€L young people

(2) wolnen

{3) Urientatls

(&) intellectyals

(5) workers

(&) military

(7) business men

(&) new lmmigrants

{y) no group

Your sccond choice:
(1)  vyoung people
(2) women

(3 Orientals

C4) inteliectuals
(5) workers

{(6) wilitary

(7) business men
(&) new lmmigrauts

(9) ne group

ihe following 5 questions refer to Yorom Arider's economic policy:

1o what extent do you belicve Aridor's pelicy will improve the
ceanomy of the country?

(L) nol at all

(2) not a lot

(1) Lo a certain extent

(4) Lo a great extent

in

20
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LI the Likud coutinues to be in government after the elections, whal

is the chance that Aridor's ecconomic policy will continue?
l -

(1) there's a very good chance 24
(2) only a small chaace 32
(3) no chance 18
{4) no chance at all ]

Which social class most benefils from Aridor's new economic policy?

(i) mainly the lower classes b
(2 mainly the middle classes 41
{3 mainly the upper classes 38
(4) no specific class - all citizens 11

To what cxtent does Aridor's policy improve your own personal

economie situation?

(1) te a great extent 5
(2) Lo a certain extent 28
{3) to a small extent 26
(4} not at all 40

lave you lately boupht, or do you intend to buy in the near

a7

(1) ves ]
{27 no 74
(3 don't know, bhaven't decided /
Whal appeals to you more — a party that claims it is sirong and able

to govern or a party that warns of hard times?

(1) 4 strong party appeals to me most 38
(2) 4 strong party appeals to me morc or less 24
(3) a party that warns appeals to me more or less 16

(4) a party that warns appcals Lo me most 16



2727 Seme people say that what our democracy today needs is 4 strong
governmeat based on a party that received an absolute majority {more
than 60 mandates) in the Knesset elections, while others claim that g
party that receives an absolute majority endangers our democracy.

What is your opinion?

(1) I'm sure we need a government that won an

absolute majority 45
(z2) Possibly we need a government that won an

absolute majority 28
{3) Possibly a party with an absolute majority

endangors democracy 17
(4} ['w sure that a Party with an absolute majurity

chdangers democracy Y

L7 From the list below, whom would you like to see as Prime Ministeor

alter the electionyg?

(L) it zhak Rabin 20
(2) Menachem Legin 28
{3) Shimon Peres 24
(4) Moshe bayan 9
(5) ltzhak Shamir 2
(&) bzer Welzman )
(7) David tevy 2
(8) Arik Sharon 4
2724 To what extent do You support, or are you against, Lhe ideca of

esfablishing a Palestinian state?

(i) strongly against 72
(2) Lo a certain extent against L&
{3 support to a certain extent 8

4 strongly support 2



2730

273

[

2735

MARCIH 1911 227

Are you for g continuation of rhe status quo in religious matters,
tor greater implementation of religious law, or for greater

liberalization ip religious mattersg?

(1) for greater implementationof religious law 16
(2) for status quo 34
(1) tor greater liberalization 39
(4) no opinion 10

some people say that Dayan is an old leader who has made too many
mistakes (Yom Kippur) and should not be allowed to return to

governwent, while others claim that Dayau has good tdeas and is the

kind ol leader needed today. What is your opinion?

(L) I'm sure he is an old leader who has made tco many

mistakes 21
(2) L think he is an old leader who has made tno many

mistakes 3z
{3) I'think he is the kind of leader we need 33
(4) I'm sure he ig the kind of leader we need &

To what extent do yew want £ osec the NEP in the next goverament ?

{Farticipanl in the coalition)

(L) not ar ali 35
(2) to a small extent 27
(3 tu a cerltain extent 23
(4) Lo a great extent 13

To what extent has Likud pProven its abilily to replace the Alipnment

in government ?

(1) Lo a grecat extent 23
(2 Lo a certain extent )
1) to a small extcent 21

(4) noet at all 27
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To what extent arc you certain about whom you're voting lor in the

coming Knesset elections?

{1 to a great extent 48
{2) Lo a certain extent )
(1) to a small extent 12
(4) not at all léa

Some people say that in the coming elections people will not be
voting for a party, bul rather will be voting apainst another party.
What about you? Do you think that you will decide to vote tor a
party in order to support that party or to show your protest against

another party?

(1) to support the party 1I'1l vote for 59
(2) to show my protest against another party 14
(3) both reasons (a little of each) Ll
(4) don't koow, haven't thoughit about it 14

In your opinien, who is the Alignment's strongest competitor in the
clections:  Likud or Moshe Dayan's party?
{1) Likud 75

{z2) Moshe Dayan's party 22

Do you think that the government of Israel has to make sure that Lhe

public life of the country is in accordance with Jewish tradition?

(1) certainly yes 27
(2)  maybe yes 23
(3) I don't think so 23
(4) certainly not 26

As to the country's economic structure, do you suppert a more

capitalist approach, or a more soclialist one?

(1) absolutely capitalist 1L
{(?)  more capitalist than socialist 14
{3) more socialist than capitalist 31

(&) absolutely socialist 25
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2/30 Whose position are yeou closer to on economic affairs?
(1) the Alignment's
(2) the likud's
(3) anothber party's. which?
2740 Whose position are you closer to on foreign and sccurity affairs?

(1) the Alignment's
(2) the Likud's

(3) another party's. which?

People talk about left and right in politics. On a scale [rom 1 to 4, L
stands Lor the tar right and 7 stands for the far left. The next 3

questions refer to this scale:

2140 "righo" 1 z 3 4 5 6 7 "lefte"
9 ) 19 36 Y 4 1

2N "ripght" i 2 3 4 5 6 7 "left

2143 Yright" 1 2 3 4 5 b 7 "left"
o] 12 20 32 12 & 2
2/h4 In the cowing elections, will you vote as you usually do, or not?
(1) yes
(2) ne

(37 1 didn'L vote in the past
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Which
(L)
(2)
{3)
(4)
(53
(6)
(7)
(&)
(9)
(G
(x)
(v)

Which
(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(4)
(9)
(1)
(x)

(v)

MARCH 1981 25

pParty would yvou like to see forming the next government ?

Alitpgnment 35
Li kud 29
Moshe Dayan's List 5
National Religious Party 2
Agudat israel & Poalei dgudat lsrael z
Ratez -
Shinui 1
Sheli 1
Tehidiya 7z
Kakah -
other 2
no cpinion 15

party do you think will form the next government ?

Alignmentr 57
Likud 25
Moshe Dayan's List 2
National Religious Party 1

Agudat Israel & Poalei Apudat lIsrael -
Ratz -
Shinui -
Sheli -
Tehiya -
Rakah -
nther =

no opinion 12
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Il Kuesset elections were held today, for whom would you vote?
(1) Alignment

(2) Likud

(3)  Moshe Dayan's List

(4) National Religious Party

(5) Agudat Isracl & Poalei Agudat Israel
{(t) Ratz

(7) Shinui

(8)  Sheli

(9) Tehiya

{G) Rakah

(x) other. which?

(v) haven't decided or wouldn't vote

Which two parties are ¥ou trying to decide between?
(1) Al Lgnuwent and Likud

(2) Alignment and Kafi

(3) likud and Rafi

(4) Alignment and another party

{(5) Likud and another par%y

(6) I'm waiting for Further developments

(7) I'm not trying to decide betwecen two parties
¥ p

It Moshe Dayan forms anp independent list, for whom will you vote?
(1} Al igrment

(2)  Likud

{3) Moshe Dayan's List

{4) National Religious Party

(5) Agudat TIsrael & Poalei Agudat Israel

(6) Katz

(7) Shinut

(8)  Sheli

(%) Tehiya

(0) Kalkakh

(x) other party. which?

—_—
(v) haven't decided or wouldn't vote

2K o~ -

)
=2l |
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And 1f the Alignment wins by a large margin in the ilistadrut

MARCH 1981

clections, for whom will you vote?

(1)
(2)
(3)
(4}
(%)
(6)
(7}
(#)
{9)
()
(=)
(v)

Whom did you vote [or in the last Knesset elections (May 1977)7%

(L)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)
(4
(x)

Alignment

Likud

Mostie Dayan's List
National Relipious Party
Agudat lsrtael & Poalel Agudat Israel
Ratz

Shinui

Sheli

Tehiya

Ralkah

other party. which?

haven't decided or woulda't vote

Al lgument

Likud (including Shlomzion - A. Sharoan)

National Religious Party

Agudat istael - Poalel Agudat Israel
DM

Shelil

RalLez

Independent Liberals

Hadush (Rakah)

other. which?

I didn't vote

— =

[
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2S00 And whom did you vote for in the 1973 clections?
(1) Al ignment 35
(2)  Likud 1y
(3) Mational Religious Party 4
(4) Agudat lsrge] - Poalei Agudat lsrael 3
(5) Independent Liberals 1
(b) Moked L
(7) Kartz 1

(4) Rakah -

(Y other, which? 1
-
() Ldidn't vare 30
27143 Do you agree op disagrec that the Histadrue wWill own tactories ang

also repregent the workers?

(1) certainly apree 14
(2} agroo 25
{3 dan't really agree 22
(4) certainly disagree 34
2754 to what oxtent will the Histadrut election results influence voeur

decision how to vole 1n the Knesset electiong?

(1) Lo a great extent 7

(2) Lo a certain extent L4

(3) Lo a small extenr 11

C4a) not at ali 62
2755 Are you g member of the Histadrut?

(1) yes 06

(2) no 29
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If Histadrut elections were held teday, for whom would vou vote?

(1) Alignment 51
{2) Keligious Workers 3
(3} Likud or Shlomzion 22
{4) Independent Liberals 1
(3)  mmc -
(6) Shai i
(7) Panthers -
(8) Sheli I
(%) Kakah -
(0 ather. which? i
(x) haven't decided 11
(v) wouldn't vore 4

Will you vote for the same list in both the histadrut and Kpessot

electionsg?

(1) yes 54
(2) no 16
(1) haven't decided how to vote Lt
(4) will not vote Y

Whom did you vote for in the last Histadrut elections held in June

Lozy7

(1) Al Lgnment 4i
(2) Keligious Workers 3
(1) Likud or Shlomzion 1/

(4) Independent Liberals -

(5) DML 2
(6) Shat

{7) Panthers

(4) Sheli 1
(y) Rakah

(u) other. which? 1
(x) didn't vote 26

Ape:

Lxact age is punched.
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LU

(1)
(2}

HMARCH 1987

male

female

Lducation:

(1)
(2)
(1)
(4)
(5)
(&)
(7)
(8)

Where

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

no schooling

up to (and including) 4 years

5-8 years

9-10 years

Ll years

12 years

more than 13 years without university degrec

tull wniversity education

were you and your father born?

interviewee his tather
Isracl israel

lsrac] Asia-Africa
Israel Europe—America
Asia-Atrica Asia-Africa
Furope-America Furope—-America

any other combination

When did you inmigrate to Israel?

(1)
(2)
(3)
(4)
(%)
(6)
(7)
(8)
(9)

Israeli born
before 1948
1945-1954
1955-196D
L961-1966
1967-1972
L973-1977
1978-1979
after 1980

34

53
44

15
L5

33
12
13

Ll
1
19
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2/ 67

2168

Are vou an employee,

MARCH 1981

uncmployed?

(L)
(2)
(3)
(4)
(35)
(6)
(7)

s

employee
independent

mewber of a cooperative
Pensioner

houscewife

soldier or student

unemployed

Your spousc an employee, independcnt,

unemp loyed?

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)

enployee
independent

member of o cooperative
pensioner

housewifie

soldier or student

unemployed

To what social class do you belong?

(1)
(2)
(3)
(4)
{(5)

HPPer or upper middle clagg
middle clags

working classg

lower class

do not belong to any class

What iIs your family statug?

(1}
(2)
(3)
(4)
(5)
{6
(7)
(&)
(9)

siogle

married without children
married with gpe child

married with tuwo children
married with 3 children or more
divorced without children
divorced with children
widow(er) without children

widow(er) with children

independent, membe

of 3 Cooperative, or are

mcuber of a cooperative

You

S0
Lo

ha

L
L3

or

64
19

4

b2
oS

[
—_
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2/72-74

Do you observe Jewish religious traditions, and if 80,

(%)
Fa

to what extent?

{1) [ observe all Jewish traditions 9
(2] I observe to a great extent 14
(1) I observe to some extent 42
(4) I do not observe at all 33
How wany rooms are there in your house (or apartment }?

(1) OMe room

(2) two Toonms

{3) three rooms W
(4) four rooms

(9) five rooms

(h) six rooms

(7} seven rooms

(&) 2ight rooms

(9) nine rooms or more

lHow many people live in your house (or apartument) ?

(L) one person 4
(2) two people 17
{3) three people 19
{4) four people 22
{9) tive people 21
Ch) six peoplae 8
(7} scven people

(&) eight people

(4 nine people or more

Do you read a daily newspaper (or newspapers), and il so, which?
(indicate up to 3 papers)

(1) Maariv 37
(2) Yediot Ahronot Li-4p
(3) Haaretz -6
(4) Davar

(5) other tlebrew newspaper

{(6) foreign language newspaper

(/) don't read a daily newspaper
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2095 wlhilch radieo station do you listen to most frequently?
(1) liaGal Hakal (Reshet Bet) 25
2 Gal GCimel 28
(3) Galei Zahal 29
(4) Gal Aleph 6
{53 Voice of Peace 4
(b don't listen to the radio 7

2776 How much monecy do you spend a month on the average?
(1) up te 1,000 shekels 2
(2) L,001~1,500 shekels 3
(3)  1,501-2,000 shekels t
{4) 2,001-2,500 shekels 8
{5) 2,501-3,000 shekels 13
(63 3,100-4,000 shekels 19
(7} 4, 001-5,000 shekels 19
(8) 5,001-6,600 shekels 13
(4) t,001-7,000 shekels 6

(u) 7,001+ 4
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In your opinien, hew is the gencral situation in lsrae] today ?

(1) very good 4.2
(2) good 27.1
€3 not so good 384
(4) not good 18.6
€5) not good at agll 16.8

0.8

What is your opinion on the w2y the government ig Lhandling the problems

ol our present situation?

! 1L oLy handling then very well 40
(2) it iy handling Lhew wel] 27.9
(3) not 50 well 46,5
(4) not well at a1] 2007
(0.9

What iy the main problem that the sovernment has to take care of?

(L) securily 20.8
(2) coonomy 34.8
{3) sucial Inequality 2.6
(4) peace 6.3
{49) yYoung couplesg 6.4
(6) change ot voting procedures 5.1
(7) lmmigrant absorption 1.3
(&) education 6.5
(4 Olher 4.7

1.0

To what extent ig Bovernment policy advancing the issuc of peace?

(1) Lo a very great extent 9.6
{2) Lo a great extent 24,1
(73) Lo a certain extent 41.6
{4) to a swall extent 16.1
(5) not ar all 7.9

G.7
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1/10 What is your opinieon on the way the Defcnse Minister 1s handling the
¥ y g

country's seccurity problems today?

(1) he is handling them very well 12.3

(2) he is bandling them well 43.3

(3) not so well 2400

(4) not well 9.4

{(5) not well at all 7.0

3.4
L/11 You have heard of the discussiouns about the defense budget. In our

bresent situatlon, should culs be made in Lhe defense budger?

(1) cuts should certainly be made 6.1
(2 cuts should be wmade 19.0
£3) cuts sheuld perhaps be made 4.3
(4) cuts should perhaps not be made 6.2
(h) culs sheuld not be wade 27.9
(6} cuts should certainly not be made 2403
2.2

1 /12 should security issues be a part ol the Knessel clection campa.pgn?
(1) certalnly, yes 25.7
{2) yes 25.06
(3 perhaps they should 5.0
{4) perhaps not 4.6
(%) Lhey shouldn'e 24.1
(6) tertainly not 11.6
L.0O

L/13 Lemocracy 1s the optimal form of government ?

(1) certainly agree 50.0
(2) agrec 33.7
(1) not sure 8.2
{4) disagree 5.3
£5) certainly disagree 2.1
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L/ 14 Politicians tand not to take into account the ¢pinion of the man in the
Street?
(1) certainiy agree 16,7
(2) agree 25,7
(1) not sure 23.2
(4) disdgree 25.3
{5) certainly disagree 8.3
0.8
L/ls A lew strong leaders could do the counlry more good than all the

discussions and laws

(1) tertainly asree 4.6
(2) agrec 26.7
€3) not sure 13.1
(4) disaprec 17.0
(5) certarnly disagree 7.4
1.0
L/l I belicve in frecdam of speech fop Everyone, regardless of their

aopinions.

(L) certainly apree 43.2

(2) agroe 30.1

(1) not sure 9.7

(4) dLSdgrec 1l.3

(5) certainly disagree 4.5

1.2

1/17 There are situations in which it seemg better to take the law into

oue's handg thaun to wair for the govermment to act.

(1) certainly agree 8.9
(2} agree 14,1
(1) not sure 13,1
(4) disagree I
(5) certainly disagree 13.6

1.2
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L/1& loday only by using forzce can one get what one wants in the country.
(1) certainly agree 12.6
(2) apree 25.0
(3) not surc 17.2
(4) disagree 25,3
{3) certainly digagree 15.9
U. 6
1/1y The best solution would be to destroy all the institutions and begin

all ever again.

(1) certainly apgree 8.1
(2) agree 7.7
(4) not sure 17.4
(4) disagroee 30.0
(5) cerltainly disagree 36.0

.8

The next seven questions refer to various actions. To what extent is cach

action appropriate to good citizenship?

1/20 Paying taxes

(1) Very apprapriate b, 2
(2) appropriate 26.0
(3) oL sure 5.0
{4) not appropriate 2.5
(5) not at all appropriate 1.6

0.6

L/21 bol voling on eieﬁtion day

(L) VEery appropriate 2.8
(2) appropriate 4.3
(3) not sure 12.8
(4) net appropriate 39.4
(5) not at all appropriate 40.0
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Planning to study abroad

(1) very appropriate 2.8
(2) appropriate la.s
(3) not sure 31.8
{4) not appropriate 0.4
(5) not at all appropriate 18.7
1.7

Allowing oneseif to break the law if a policeman is not around.
(1}  very appropriate 1.0
(2) appropriate 2.5
(3 not sure 0.0
{4) not appropriate 35.5
() not at all apprapriate 55.1
0.5

ol planning one's luture according to the nceds of society {the

collective).

(L) very appropriate 4.0
{2) appropriate 11.§
(3) not sure 27.6
(4) noel appropriate 32.8
(5) not at all appropriate 21.9

L.g

Fmigrating from the country in order to improve one's situation

(1) very appropriate 2.5
{2) appropriate 2.5
(3) not sure 10.4
(4) not appropriate 25.1
(5) not at all appropriate 55. 8

0.7
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L/ 24 Caring lor oneselt belors olhers
(1) Very appropriales 4.9
(2) appropriale 4.1
(3} not sure 24.9
{a) not appropriate 0.6
(%) not at all appropriate 4.4
1.1
1 /27 As you know, elections are cowlng up. There are people that don't vote

in Knesset elections., 1n your opinion, what is the main reason for

thelr not voting?

) those heading the lists are unattractive 4ot
() no list is attractive, there's noone to vote Lor 35.8
{(3) usually it's clear who will win: people think

thal their vote won't matter 9.3
(4) the diffcrences between the parties are not clear I1.6

(5) they think that no party defends the interestsg

0l people like them 13.3
(6) they think the clectioas are Just & game 4.0
(7} they aren't interested in politics 17.6

(4) Lhey think everything must he destroyed and

bepun again L.5
(9) they are siuply not in the country at the time U.6
1.7
1/28 Some people decide early on who to vote for, and others postpone the

decision.  In your opinion, what is the main reason that people tend to

postpone their decision?

(1) it's not yet clear who will be candidates for the

Enesset 6.7
(2) it's not yet c¢lear who the leaders or the

teading groups are 9.9
£3) the beads of the lists are unattractive 9.2
Ca) the party's platform is unclear 11.3
(9) ne party's platform is attractive 8.5
(6) the ditferences between the Partics are not clear 146.7
(/) they wait for Lhe election campaign 7.4
(48) they wait for political or economjc development s 19.3
(9) Lhey have no attachment to any party i15.6
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L/2y What do you believe to be the best way to help the undecided make a
decision for wham to vote?
(1) bhome discussion groups 24.9
(2) Visits of leaders in the neighborhood 11.2
(3) visits of PArty representatives at home 5.4
(4) ralliesg 13.9
(5) visits of PArty representatives at work .7
(4) Lrips and tours organlized by the party 4.2
(7) discussions with friends 14,2
(8) each of the above, more or less equally 5.9
(o) none ot Lhe above 3.3
0.7
/130 What else could help? (one answer only)
(1) home discussion groups 13,4
() visits of leaders in the neighborhood 10.4
(1) visits of Parly representalives at home 7.4
(4) rallics L4.0
(45 visits of PArty ~eprecenratives at work 8.1
(6) trips and tours Organized by the party 4.3
(7) discussions wirh friends t3.7
{&) cach of the above, more or less equally 7.0
(y) none of the above, nothing elge 20.0
1.7
17731 And what is the main thing that could help them decide from the
Lollowing 1igt?
(1) NeWsSpaper articles 13.1
(7) Party advertiscements in the newspaper 3.2
(3) election campaign broadeasts on the radip 3.3
(4) cleclion Cawpaign broadcases on TV 26.8
(5) IV discussions and Programs on lsraeli currvent events 26.1
(&) advertisements in the street 2.2
(7) pPamplilets sent home 4.9
(&) each ol the above, nore or lesgs cqually 6.6
(4) nene ol Lhe above 12.8
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What elsc could help from this list?

(1)
(2)
(3)
C4)
(%)
(6)
(7)
{(b)
(9)

1o what extent do you

(1)
(2
(3)
(4)

To what extent do you tend to discus

(1)
(2)
{3)
{4)

newspaper articles

party advertisements in the newspaper

election campaiygn broadcasts on the radie

clection campaign broadcases on TV

1V discussions and programs on Israeli current evenls
advertisements in the street

pamphlets sent home

each of the above, more or less equally

none ol the above, nothing else

fo a groat extent
to & certaia extent
teo a small extent

not at all

to a great cxtent
to a certain extent
o a small extent

not at all

Do your famiiy members vote 1ike you?

(1)
(2}
{3)
(4)
(v)

they all vote like me
nost of them do
some of them do
nene ol them do

L don't know bow they vote

la.y
0.6
10.1
L4. 8
4.4

o

4.0

tend to discuss politics with your tamily?

19,6

$ politics with your friends?

26.0
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Do your triends vopre like you?

(1)
(2)
(1)
(4)
(5

they all vote like me
most of them do
some of then de
none ol them do

Idon't kuow how they vorte

8.9
23.3
4.2

5.3
35.0

0.3

To what extent do you believe thatr you and your friecnds cap int lucncy

poliey?

(1) Lo a great extent -
() Lo a certain extent

{3) Lo a swall extent

(4) not &t alt

SOmC say that votes don't actually change policy.
(1) voles can change policy te g great extent
(2) votes can chanpe policy to a certain extent
(1) voles can change policy to 2 small extent
(%) VOtes cannot change pulicy at ali

There

identitication with the party (including habit,
historical Link);
LSsues; ity being in

main

.
(2)
(1)
(42

What is your opinion?

8.2
33.3
20.5
165

l.5

are several factors that make a person vote for a certain party:

the party's candidate;

the government or the opposition,

Or an emotional or

the party's stand on specific

What is the

lactor thar influences your choice?

tdentificalion with the party 32,7
the party's candidate 21.5
party's stand on specific lssueg 3905
whethier the party is in the government or opposition 44

1.8
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People tend to give diflerent reasons for voting for g certain party. The
tollowing 21 questions present arguments that could be given for supporiing
a4 party; 1in each question you are asked Lo judge how convincing the
arpument is. The firgt / questions relate to possible reasons for
Supporting Likud. 7o what extent is each argument convincing cnough to

vole for Likud?

1L/40 OUtfers strong leaders
(1) Lo a great extent 28.2
(2) to a certain cxtent 29.8
(1) Lo a small extent 4.0
(4) not atc all 26,1
1.9
/41 Promises that the individual's economic situation will be good
L) Lo a great extent 5.5
(2) to a certain extent 30.4
{3) teoa small extent 15,5
{/4) not at 411 29.1
L.5
I kosurcs the children's future
(1) Lo a great extent 24,5
(2) to a4 certain extent 26.7
(3) to a small extenr 22.2
(4) net at all Zh.
1.9
L/ Will preserve the Jewish charvacter of the country
(1) LO a great extent 40.3
(2) te a certain extent J1.3
{3) Lo a small extent 11.5
(1) nct at alf 15.3
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L/44  Will ensure the country's security

(1) Lo a great extent 48.5
€2) Lo a certain extent 27.4
() to a small extent 11.0
(&) not al all 111

l.a

/4y Will make the tountry a place that Jews will want to live in

(1) Lo a great extent 33.5
(2) Lo a4 certain extent 25.7
{3) to a small extent 17.5
(4) not ar ali 21.9
1.4
Ligg Will know how to stand tirm in negotiations over territory and peace

(1) Lo a great extent 39.0
(2) Lo a certain extent 25.6
(4 to a small extent 14.9
(4) not at all 19.1
1.6

The nexe 7 questions relate to possible reasons ior supporting Alignment .,

To what extent is each argument convincing enough to vote for Alignment 7

Yiay Ulters strong leaders

(1) to a great extent 2405
() to a certain extent 33.8
(3) to a small extent 19.7
(4) not at all 20.
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/44 Ensures that the individual'sg economic situation will be good
(1) Lo a great extent 16,2
(2) Lo a certain extent 34.3
{3) Lo a small extent 26.1
(4 net at all 21.4
2.0
L/49 bnsures the children's future
(1) to a great extent 21.0
(2) o a certain extent 35.7
(3) to a4 small extent 22.3
(4) not al all 18,4
. 2.2
L/50 Will preserve the Jewish character ol the country
(1) Lo a great extent 20.1
(2} to a certain extenr 31.8
(3) to a small extent 5.3
(4) not at gl 2.0
1.7
/51 Will ensure the country's security
(1) Lo a great extent 37.4
(2) P¢ a certain extent 30.1
(1) Lo a small extent 16,7
(4) not at all 13.7
2.0
L/n2 Will wake the country a place that Jews will want to live In
(1) to a great extent 26.0
(2) e a certain extept 31.3
(3) Lo a swall extent 23.3
(4) not at ali 17.6

[.8
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1/53 Will know how to stand firm in negotiations over territory and peace
(1) to a great extent 5.4
(2} to a certain extent 29.0
(3 to a small extent 23.3
(4) not ac alt 20.8
L.6

Finally, to what extent is each of the following 7 arguments convincing

enough to support Moshe Dayan's list - Telem?
L/54 Uifers strong leaders
€13 Lo a great extenl 16.7
(2) to a certain ecxtent 22.7
(3) to a swall extent 18.3
{4) not at all 3405
7.8
L/5% Lbsures the individual's economic situation will be good
(1) to a great extent 7.8
(2) to a certain extent 18.8
£3) Lo a small extent 14.5
{4) not at ail 40, 2
8.7
1/56 knsures the children's future
(1) to a great extent 9.7
(2) te a certain extent 18.0
(3) to a small extent 24,4
(4) not at all 38.7

9.2
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Wiil preserve the Jewlsh character of the country

(L) to a great extent 12,5
{2) to a certain extent 19,9
{3) to a small extent 21.7
(4) not at all 37.0

8.8

Will cnsure the country's security

(L) Lo 4 great extent 2606
£2) to a certain extont 23.7
(3) to a small extenr 12.7
(4) not at agll 29.3

8.3

Will make the country a place that Jews will want to live in

(1) Lo a great extent 15.4
(2) to a certain extent 21.4
(1) to a small cxtent 20,8
(4) not at aii 33.5

8.9

Will know how to stand firm ip negotialions over territories and peace

(1) to a great extent 22.5
(2) Lo a certain extent 21.6
(3) to a small extent 17.0
(4) nol at all 30,7

8.2
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1/61 A you kaow, Knesset members are now elected in national elections.
There is a proposal for a new system whereby some of them would be
clected by elections based on a regional system of representation. Do
you think we should keep the existing system or change it according to

this proposal?

{1) we should certainly keep the present system 23.5
(z) l think we should keep the present system lo.k
(3 L think we should change it according to the
Pruposal 23.6
{4) We should certainly change it according to the
proposal 17.8
(5) 1 have no opinion on the subject 1.2
(6) both systems arc not good - we should change to
repional elections 5.5
1.5

Lelore you are word pairs that can be used to describe a political party.
Think about an ideal party thet you would like to see 1in government, and

then tndicate on the scale trom cue to seven {that runs between each

word-pair) how you would rate this ideal party:

1/62 stron" 1 2 3 & 5 6 7 "ot strong"
69.4 17.9 5.8 4.2 0.7 ¥y 0.5

1.5
1/63 "right" 1 2 3 4 5 6 7 "lefe"
27.7 14,4 12.7 31.0 6.3 2.7 3.5
1.8
| /6 "out-dated" 1 2 3 4 5 6 7 Minnovative"

3.0 4000 6.3 21.8 12.0 16.4 32.9



1765 "middle class" ) 2 3 & 5 6 7 "workiug class"

1l.4 6.3 9.8 39.2 5.9 g§.g 17.0

1.6
/606 "youny" 1 2 3 4 5 & 7 "old'
24,8 15,3 12.0 3¢ 6.0 2.1 1.9
1.7
L/t "Sephardic" 1 2 3 &% 5 ) 7 "Ashkenazi®
40 2.8 4.6 74.5 4.5 3.1 3.3
3.1
/68 "Cares wainly 1 2 3 4 5 6 7 "Cares mainly for
Lor 1tgelf" 1.2 0.9 1.0 6.7 4.3 14.9 69.9 the citizen"
1.1
/64 "inexperienced" 1 Z 3 4 5 6 7 "expericuced"
L2 6.7 1.8 9.1 6.9 16.3 62,6
1.4

Using the same system as before, how would you rate Aligmment?

1/74 "stroog! 1 2 3 4 5 6 7 Mweal"
L7.1 12.8 14,2 22.3 1.5 8.6 11.8

1.7
1/71 "plght" 1 2 3 4 5 G 7 "left"
lo.1 9.3 8.5 29.2 17.4 13.1 9.y
Z2oh
1 /77 "out=dared" L 2 3 4 5 6 7 "innovative"

8.9 L4.6 14.4 24,3 g,7 8.1 8.3
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1/7% "widdle clags" 1 2 3 4 6 7 "working class"

A

10.1 7.1 9.7 28.3 12.4 13.4 17.3

1.7
1774 "voung " 1 2 3 4 5 [ 7 "old"
6.1 4.l 6.3 30.6 17.3 17.8 15.7
2.0
L/ "Sephardic" 1 2z 3 4 5 ) 7 "Ashkenazi"
2.0 1.4 2.9 43.8 15.7 19.7 11.9
3.0
1 /76 "Cares mainly 1 2 3 4 5 6 7 "Cares mainly for
tor Ltself I6o7 11.8 14.7 18.8 10.6 10.7 14.8 the public
1.9
/77 "lonest" 1 2 3 4 5 6 7 "Corrupt"
12,2 11.0 11.0 24.4 13.8 11.1 13.7
1.7
L/ “"incxperionced™ 1 2 3 4 5 ) 7 "experienced"
2.9 2.4 3.8 L0.4 14.7 25.1 34.0
1.7
L/ive "not trust- 1 2 3 4 5 ) 7 "trustworthy"
worthy Beo6 1008 10.3 21.9 13.5 11.0 16.5
1.4
Apain, using the same system, how would you rate Likud?
1 /80 "sLrong" 1 2 3 4 5 6 7 "not strong"

L9.2 15,3 15.7 14.9 12.5 9.4 11.2
1.9



L/sl

1/82

1/53

1 /84

L/85

L/t

L/&7

1 /48

1/89

"right"

"out -dated™

"widdle clasg"

t il
YVOUNg

"Sephardic™

"Cares mainly

for ilself

"lonest"

"inexpericnced"

"not trust-—

worlthy"

i p

33.4 26.4

1 2
13.4 12.3

1 2
7.6 7.6
1 2
2.6 6.1
1 2
7.4 10.5
1 2
23.9 18.6
1 2

14.9 13.8

L 2
1.0 16.7

APRIL 1981

3
16.7

16.5

17.6

12.7

9.3

12.7

i4.2

1539

11.8

4.0 2.6 2.2 2.3

34.7 16.7 9.2 2.4

4 5 6 7
54,3 14.1 6.8 3.6

4 5 6 7
23.2 13.2 14.5 11.5

23.0 9.1 4.6 4.6

4 5 o 7
15.7 10.3 1l.6 15.8

4 ) 6 7
17.4 10.8 15.3 21.9

[}

2.

3

2

]

l&

'llett i

"innovative'

"working class™

Mold"

"Ashkenazi"

-1

“"Cares mainly tor

"Corrupt"

-5

"experienced"

"trustworthy"

]
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Betore you is a list of characteristics and their opposites. On a scale
from one to six you are to indicate how you would rate a certain leadcr on

a given characteristic. 7The first five questions relate to Menachem begin.

1/90 “strong" 1 2 3 4 5 6 "weak"
35.8 17.6 14.9 10.9 £.9 10.8

1.1
/9t “"ean work on 1 2 3 4 5 6 "cannot wotrk on
a team" 33.0 21.0 13.0 9.7 10.6 11.2 a team"
1.6
L/aw "honesto" 1 2 3 4 5 6 "not honcgt'
72,0 12,1 6.7 4.5 1.7 1.4
1.6
1797 "decigive" 1 2 3 4 5 6 "indecisive"
41.0 19.7 14.7 9.7 6.5 6.7
1.7
1/94 "can stand 1 2 3 4 5 & "ecannot stand
stress" 35.8 17.1 15.5% 11.5 8.5 10.0 stress"
1.7
The next eight questions relate to Shimon Peres :
L/us "strong™ 1 2 3 4 5 ) Yweak"

22.0 2142 20.6 14.7 7.9 11.9
1.7
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L /96 "can work on a 1 2 3 & 5 6 "cannot work on a
team" 27.0 24,4 16.9 11.9 7.7 9.8 team"
2.2
1/97 "honest" 1 2 3 4 5 6 "ot honest"

20.7 17.9 17.8 15.6 12.7 L3.0

2.3
L/98 "decisive® L 2 3 4 5 6 "indecisive"
24,3 25.5 18,2 13,7 7.4 8.8
2.2
/9y "can stand 1 2z 3 4 5 6 "cannot stand
Stregsg™ 23.3 23.1 19.9 14.9 7.8 B.2 stress"
2.9
/104 "eredible ig Y 1 2 3 4 5 6 "oot credible in
appearances" 1941706 16.3 13.1 14.1 17.] IV appearancesg"
2.6
L/1GlL Ys1ick" 1 2 3 4 5 6 “straight "
8.4 201 16.5 12,0 9.6 16.6
2.6
1/102 "tired" 1 2z 3 4 5 6 "fresh"
1.7 9.6 17.9 22.2 15,5 20.6
2.6
Wo now turn to yUShc Dazan:
L/1us "strong" 1 2 3 4 5 6 "weak"

33.1 20,2 19,9 10,5 6.5 12.0

[
(n4]



L/ 104 "can work cn a 1 i
team' 23,0 16.9

1/105 "honest" 1 2
27.8 17.3

1/ 146 "decisive" 1 2
37.4 22,0

17107 "ean stand L 2
stress” 35.8 20,2
Finally, we turn to Haim bBar-Lev:

2/ 3N "strong" 1 2
L5.2 19.3

27360 "ean work on a 3 2
team" 25.3 24.4

27587 "ionest™ 1 2
33.9 Z1.5

AT “declgive L 2
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24.0 22.2

3 &4 5 6
15.1 10.6 11.7 19.3

3 4 5 6
15.3 13.4 10.4 12.7

3 4 5 b
13.8 10.0 6.9 7.0

3 4 5 6
15.2 9.2 6.0 10.4
3 4 5 6
13.8 14.3 9.6 11.3
3 4 5 6
17.8 13.8 5.8 6.0
3 4 5 6
17.4 11.3 4.3 4.6
3 4 5 H

21.0 13.4

21

"cannot work on a

team"

3.5

"ot honest

3.1

"indecisive"

"eannot stand

stress"

3.2

.'weak”

6.5

“"ecannot work on e

team"

6.9

7.

6.

"not honest "

"indecisive"

9
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2739 "can stand 1 2 3 4 5 6 "cannot stand
stress" 23.7 22.2 19.9 14.0° 8.0 5.4 stressg"
7.4
2 /40 "tired” 1 2 3 4 5 6 "fresh"
13,2 1201 21,0 17.3 15.2 14.3
6.8
2/41 Which party do you think will form the government after the elections?
(1) Alignment 54.3
(2) Likud 34.1
(1) Moshe Dayan's list 2.0
(4) Mational Religious Party .4
(3) Agudat israel and Poalei Agudat lsrael 0.2
{6} Kataz g.2
(7) Shinui 0.2
(8) Shelz 0.1
(49}  other 1.0
7.5

17160 In your opinicen, who is the Alignment's strongest competitor in the

¢lectiong:  Likud or Moshe Dayan's party?

(1) lLikud 88.9
(2)  Moshe bayan's party 9.8
1.3

1/110 1o what extent do you, or do you not, want to see the NRP 1n the next

kovermment ? (participating in the coalition)

(L) certainly do not want to seem them in next govermment 36.3
() don't really want to sec them in next government 17.5
{3 to a vertain extent want to see them in next government 25,6
h) certainly want to see them in next government 19.38

0.8
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L/LI1  To what extent has Likud proven its ability to replace the Alignment in

government?

(1) Lo a great extent 28.7
(2) te a certain extent 35.1
{3) Lo a small extent L. 6
C4) not at all Lok

1.0

/112 To what extent are you certain about whom you are voting for in the

coming Knesset elections?

L) Lo a great extent 76.5 56,4
{(2) Lo a certain extent 20, 0
(3) te a small extent 23.0 8.6
(4) not at all L4, 3

.6

I/L13  From among the following people, who would you like to see as Prime

Minister after the electionsg?

1) Yitzhal Rabin 20.1
(2) Menachem Hegin 32.8
(3 shimon Peres 22,2
(4) Moshe Dayan 6.1
(5) Yitzhak Shamir 1.8
(6) Lzer Weizman 5.2
(7 lavid Levy i.1
(H) Arik Sharon 1.5
(y) Aba Eban 3.4

5.8
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L/LLY

L/116
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And trom awmong the following, who would you like to see as Deiense

Minister after the elections?
(1) ¥itzhak Rabin

(Z2)  Menachem Begin

(3 Shimon Peres

{4) Moshe Davan

{5) Lzer Weizman

(6) Haim Bar~lev

(7)  Arik Sharon

(8) Moshe Arens

And whe would yoeu like to see as Finance Minister?
(1) Yaakov Levinsan

(2) Gad Yaakobi

(1) Yoram Aridor

(4) Haim Ben-Shahar

{5) Naphtali Hlumenthal

(6) Yigal Hurvitz

(7) Shimha Erlich

(&) Yitzhak Modai

{9) Uideon Pat

Who would you like to see as Foreign Minister?
(1) Yosel Burg

(2) Aba Eban

{13) Yitzhak Rabin

(%) Moshe Dayan

(5) Yitzhak Shamir

(6) Haim lierzog

(7) Yitzhak Modai

() Moshe Arens

13.6
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}/117  Some people changed their mind about who to vote for in the period

1/118

1/1194

L/tz20

atter the publicaticn of Aridor's program. In your opinion, what is

the main reason for this change (in any direction)?
(1) Arider's economic program

(2} the fact that the Aligoment had no alternative
(3) Abu-llatzira's trial

(&) the competition among the Labor Parly's leaders
€5) the lunctioning of the goverament

{(6) tistadrut elections

How clear to you is Finance Minister Yoram Aridor's economic program?

(1} very clear_
{2) c¢lear

(3) pretty clear
(4) not so clear
(5) not clear

(6) not at all clear

48.9
13.4
3.6
10.9
1L.5
2.8
8.8

10.5
17.48
15.1
23.4
15.2
17.6

0.5

And how clear to you is Prof. Haim Ben~Shahar's economic program?

(1) very clear
(2) clear

{3) pretty clear
(4) not so clear
(5) not clear

{6) not at all clear

To what extent does Yoram Aridor's economic program help people like

you?

{1) to a very great extent
Y to a great extent

{3) to a certain extent
(4) to a small extent

(5) not at all

3.8
8.3
9.7
20.7
9.1
35.5
4.0

12.1
33.1
17.8
28.8

2.3
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L/121 And to whar extent does Prol. Haim Ben-Shahar's economic program help
P

reople like you?

(1) to a very great extent 1.3
(2) to a great extent 5.5
{3) Lo 2 certain extent 21.5
{4) to a small extent 17.3
(5) not at all 33.3

21.4

1/122  To what extent does Aridor's economic rogram help lsrael's economy ?
prog 3

(1) to a very great extent 5.1
) to a great extent 12.9
(3) Lo a certain extent 32.3
(4) to a small extent i8.7
(5} not at all 26,2

5.0

1/123  And to what extent does Ben-Shahar's economic program help Isracl's

economy ?

(1) Lo a very great extent 1.9
{2) to a great extent B.G
(3} to a certain extent 26,7
(4) to a small extent 14.3
(5) not at all 24,1

24.1

L/124 1o whose position are you closer on economic affagirs?

(1) the Aligoment's 46.4
(?)  the Likud's 43.9
(3) another party's. which? 2.1

7.5
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1/126 With what political tendency do you identify?

L/127

1/t28
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lo whose position are you cleser on foreign and security aftairs?

(1)
(27
(3)

(1}
(2)
(3)
(4)
()
(6)

Whech
(1)
(2)
3
(4}

Whom did you vote for in the last Histadrut elections?

(1)
(2}
(3)
{43
(5}
(6H)
(7)
(8)
(9)

the Alignment's
the Likud's

another party's which?

left

noderatre leftc
center
moderate right
relipious

don't ildentify with any of them

of the two won in the Histadrut elections?

Al Lgnment
Likud
both Alignment and Likud

nelther

Likud

Sheli

Independent liberals
Alignment: Workers-Mapam

Rakahk - Hadash

Shinui

other

didn't vote - Histadrut member

not a Histadrut member

40.1
ol. 2
4.4
4.3

3.8
13,2
27.2
35.3

5.5
13.3

1.7

79.7
8.7
6.7
3.4
L.5

14,2
0.6
0.9

28.2
0.1
u.7
0.8

25.9

22.3
6.9
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The next 2 questions relate only to those who voted in the Histadrut

elections

What
(1)
(2)
(3}
(4)
(5)
(6)
()
(8)
{(9)

What
(1)
(2)
(1)
(4)
(35)
(6)
(7)
(&)
(9)

- others continue with guestion 2/8

s your main reason for voting for this list?

those that headed the lists

the parties' stand on certain issues

Histadrut's past achievments

party identification

least of all evils

Lo strengthen the party befiore the Knesset elections
to puntsh another party

didn't vote - Histadrut membver

not a Histadrut member

is another reason for voting for this list?

those that headed the lists

the parties' stand on certaln issues

Histadrut's past achievements

party identification

least of all evils

to strengthen the party belore the Knesset elections
to punish ancther party

didn't vote - Histadrut member

not a Histadrut wmember

5.0
8.7
9.5
13.2
6.0
4.0
2.0
18.8
19.4
13.3

3.8
8.2
8.2
7.4
5.8
7.0
2.1
Is.1
19.6
17.1
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For Histadrut members who did nol vote:

24

What is your main rcason for not participating in the HNistadrut

elections?

(1)
€2)
(3)

(4)
(5
(6)
(7

(&)

()

Whom did you vote for in the last Knesset elections (1977)7

(L)
(2)
(3)
(4)
(5)

(6)
(7)
(4)
(9)
(0)

those that headed the lists repulsed me
there's noone to vote for, no list attracted me

it was clear who would win, it wouldn't have made
any difterence

the differences between the parties are not clear
llistadrut deesn't take care of people like me
the clections were just a game

I'm a member only because of Kupat Holim -
vothing else Interests me

it's difficult to reach the pelling station, I didn't

know ahbout the electious, nocone came to take we

personal reason, not political (e.g. out ofi the
country, sick, couldn't leave work, sickness Ln
the family

voted in the Histadrut elections

Likud or Sblomzion (Arik Sharon)
Sheli

Ilndependent Liberals

Alignment : Workers—Mapam

one ob the religious parties (NRP, Agudat Isracl,
Poalel Agudat lsrael)

LM

other (including white slip)

1 could have voted, but didn't
I could not vote

no answer, not willing to say

0.8
4.5

37.0
i.2
0.2

21.4

8.3
11.1
2.9
3.7
6.0



2710 And whom did you vote for eight years

clections held in 19737

(L)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(&)
(9)

Likud (Gahal, Free Center, Am)
Moked

Independent Liberals
Alignment: Workers - Mapam

one of the religious parties
Meri

other

1 ¢ould have voted, but didn't

I could not vote

30

ago, in the eighth Knesset

17.8
0.6

15.9
7.1

2/)1-12 1f Knesset clections were held today, for whom would you vote?

(t)
(2)
(3)
(43
(5)
(6)
(7)
(&)
{49)
(Lu)
(11)
(12)
(L3)
(L4)
(15)
(16)
(17
(18)

(19)

Likud

Sheli {(Moked, Uri Avneri, Lova Eliav)
Independent Liberals

Alignment: Workers - Mapam

Agudat Tsrael - Poalei Agudat lsrael

Mational Religious Party
Telem, Moshe Dayan's list
Rakah (Hadash - Charlie Bitonm, Meir Vilner)
Shmuel Flatto Sharon's 1list
Ratz - Shulamit Aloni
Tehiya

Shinui

kafi (Yigal Hurvitz)

Lthnic list

ether

I'11 vote with a white slip
I haven't decided

won't vote

not willing to say

26.1
0.5
0.1

28.3
2.7
4.0
3.1
0.1
0.1
1.6
2.8
1.2

0. 8
0.6
17.8
1.4

0.5
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From amon: the fellowing, to whom do vou feel

(1) Alignment

(2) Likud

(3) Telem, Moshe Dayan's list
(43 mRP

€h) Shinui, Ratgz

{6) other

Why do you not tend toward any of the above?

©€ your page 36 - bottom) - the replics don't

(7) L won't vote
(&) [ haven't yet decided
(9) not willing to say

About Z months ago, before Aridor announced
the Peres—Rabin competition in the Worker's P

you think to vote for?

closeste ?

answer the question
0.4

5.2

3.0

6b9.6

his program, and after

arty Convention, whom did

(1) likud 25.7
(2) Shell (Moked, Uri Avneri, Lova Eliav) U.6
(1) Independent Liberals U.1
C4) Alignment: Workers - Mapam 33.4
{(5) Agudal Israel - Poalei Agudat Israel 2.3
() National Religious Party 3.5
(7) Telem, Moshe bayan's list 1.7
(8) Rakah (ladash - Charlie Biton, Meir Vilner) 0.2
(9) Shmuel Flatto Sharon's list Gl
(1G) Ratz - Shulamit Aloni 1.0
(11)  Tehiya l.6
(12)  Shinui 1.4
(13) Rafi (vigal Hurvitz) -
(14) Ekthoic list 0.1
(15} other 0.6
(16) 1'11 vote with a white slip 0.2
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(17) 1 haven't decided 16.2
(18) won't vote 0.8
(19) not willing to say 6.7
3.7
2716 o you support a party, or are you a party member and/or functionary?
(1)  wmember and paid functionary 0.5
(2)  member and non-paid functionary 1.8
(3) member without function 8.8
(4) I support, but am not a member or functionary 37.7
) don't particularly suppert any party 48.6
2.5
2/17 Sex:
(1) male h3.1
(2) temale 46.9
2/14 How many years of schooling did you have?
(L) none 1.7
(2) up to and including 4 years 1.8
(3} 5 to & years 16.4
(4) 9 to 10 years 15.0
(5) 11 vyears 7.7
(6) 12 years 29.0
(7) 13+ years L5.4
() full university education L2.9
0.2
/19 llow many rooms are there in your howme?
(1) one room (4) four rooms (7) Seven rooms
(2) two rooms (9) five rooms (8) eight rooms

(3) three rooms {(6) six rooms (9) nine+ rooms
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2720 How many people live in your howe?
(1) one person (&) four people (7) seven people
(2) two people (5) five people (8}  eight people
(3) three people (6) six people (9)  nine+ people
2/21 Yor the interviewecr: Living conditions are summarized in the tollowing
table:

number of people

1| 2 4 6 8 8 8 8 Yy 9
2| 1 2 3 4 5 6 7 8 8 |
A 1 1 2 3 3 4 4 5 6 |
number | 4 | 1 1 1 2 2 3 3 4 4 |
of [ 5 | 1 1 1 1 2 2 2 3 3 I
rooms (6 | 1 1 1 1 i 2 2 3 3 |
[ 7 | 1 1 1 1 1 1 2 2 2 l
[ 8 | 1 1 1 1 1 1 1 2 2 i
[ 9+ 1 1 i 1 1 1 1 1 2 {
I J |
1 - 21,1 & - 1.0
2 - 34.6 7 - 0.4
3 - 28.4 § — 0.6
4 - 10.3
5 - 2.0
2/00-23 What is your age:
204 Frow among the tfollowing levels of income, which fits your monthly

BToss lncome, including that of all family members that live with you?

(1) up to IL.20,000 a month 10.4
(2) IL.20,001-30,000 a wonth 11.3
(1) 1L.30,001-35,000 a month 8.0
(&) 1L.35,001-40,000 a month 11.1
(5) PLo4O,001-50,000 a month 12.0
{6) EL.50,001~60,000 a month 10.7
(7} IL.6G,001-75,000 a month 8.4
(&) TLe/5,001-85,000 a mouth 6.2
{(4) wore than ITL.85,001 a month 1.9
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To which social class do you belong?
(1) upper or upper middle class
(2) middle class

{3) working class

(4) iower class

{5) don't belong to any class

What is your tamily status?

(L) single

(2 married without children

(1) married with one child

C4) married with two children

(5 marricd with 3 children or more
{6) divorced without children

(7) divorced with children

(8) widowed without children

(9) widowed with children

bo you observe religious tradition?

(1) [ certainly do

(2) I ohserve to a large extent
{3) I observe to a small extent
(&) 1 don't observe at all, totally free

Are you an employee, independent, member of a cooperative, or
unemployed?

(L) employee

(2) independent

(3) member of a cooperative
(&) pensloner

(9) housewife

(6) soldier, student

(7) other, not ewployed

12.4
24.8
34.5
U.0
2.0
0.4
4.1
0.2

16.5
17.5
43,1
22.1

0.2

30.5
11.9
0.6
11.1
L7.3
5.8
2.0
0.4
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2724 Where were you born, and where was youy father born?
interviewee his father
(1) Israel Israel 6.9
(2) Israel Asia-Africa 14.4
(3 lsracl Buropc~America 19.0
(4) Asia-Africa Asia-Africa 25.5
(5 Europe-hAmerica Kurope—America 32,4
(6) any olher combination L.2
.1
2430 When did you immigrate te Israel?
(13 born in Israel 0.7
(2)  belore 1940 9.3
(3)  1941~1947 3.3
(4) 1948-1954 24,01
(5) [955-1860 5.8
(6)  1961-1967 7.5
(7) 19658-1973 9.3
(8) 1974-1979 1.8
(9) 1980+ 0.1
0.1
27731 Lio you have a phone at home?
(1} yes 3.7
(2) no 25,6
0.6

2/32-33 Place of Interview .....
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[r your opinion, how is the general sitcation in Israel today?

(L)  wvery good 4.4
(2) nood 20.9
(3)  so-so 3.5
(4) not good Sl h
(o) not good at all 13.3

What Ls your opiunion on the way the government is handling the

problems in lsracl today?

(1) very well 7.3
(2) well 30.6
{13) nob so well 38.7
C4) et well at all 21.6

ln your opinion, are Lhere differences in the capabilitics of the

different parties to handle the country's problems?

(i) very preat ditferences iz.0
(2) preat differences 23,0
(1) certaln difterences 31.5
(4) small differences L3.8
(5H) very small differences 5.5
{4a) no difterences at all 12.3

Who, in your opinionm, can better handle the country's problems:
Shimon Peres or Menachem Begin?

(1) leres 3406
(2) Begin 49,7



L/iits

i/L)

L/iiz

L/L3

]

MAY L4961

What, in your opinion, its the main problem Lhat the government wust

Lake care of?

(1) security 35.1
(2 economy 33.7
(3) soclal incquality 7.2
(4) peace 4.2
(95) youry, couples 3.7
() inflation 6.4
(7) lmmiyrant absorption 0.6
(&) educal lon 2.7
(%) lack ol leadership 2.0
() other L.8

o your oplnion, are there differences in the various parties' stands

on sccurity issues?

{1 very preat diflerences 12.7
(2 preat diflerences 28.1
(3) certain dificrences 31.3
(4 small difterences 10.8
() very somall differences o f
(6) ne differences at all 10,4

T what extent is 1t iwportant for lsrael to have a Jewish majority?

(1) very lmportant 76.8
(z) Lmportant 17.7
{3) nol important 3.8
(4) totally unimportant 0.7

Some say that ip order to wmalntalin a Jewish majority in the country,
we will have to be willing to concede territories in Judea and

Sawaria. Do you agree or disagree with this opinion?

(L} certainly agree i4.2
(2) agrec 26.8
(3 aon't agree 29.9

{4) certainly don't agree 274
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It we anmex Judea and Samaria, we will also aunex a larpge arab

population (a miliicn and a quarter Arabs) aud we will then lace the

pussibility that in the relatively near future there will be an Arab

wajority in the couatry. Keeping this in mind, are you for or
agailnst territorial concessions?
(L) 1'm in favor of conceding all territorics

{2) 1I'm in favor of conceding a larpe portion of the
Lterritories

Y I'm in favor ol conceding a small portion of the
territories

C4) nothing should be returned

To what extenl will the security lssue influence the results ol
comlng Knessel elections?

(L) Lo a great extent

(2) Lo a certailn extent

£3) Lo a small extent

(4) not at all

the

23.7
39.0
16. 8
L5.9

To what extent will the security issue inlluence your vote in the

coming Knesset clections?

(i) to a great extent
(2) Lo a certain extent
(3) to a small extent
(4} not at all

Which party best relleets your stand on security issues?
(1) Alipnuent

] L1l

€3 Moshe bayan's list

(a) Nk b

(5) Agudat lsrael - Poalel Agudat Istael

(6) Ratz

(7 Shiinul

19.8
3.2
16.7
30.4

u.7
0.6
1.1
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(&) sheli 1,2
(9) Hatchiya 3.2
(o) Kakah _ 0.1
(=) other party. which? 0.9
(v} don't know 10.0
1/ 15 Who, iu your opinion, can better handle the country's security
problems:  Haim Bar Lev or Arik Sharoo? ‘
(1) Haim Bar Lew 34.5
(2) Arik Sharon 53.5
Py What is your opinlon on the way the government is handling the
counlry's econowic prublems?
(1) handliug them very well 3.9
(2) bandling them well 17.6
(3) handling them so-so 9.9
{4) not handling them so well 19.4
(5) not handling Lhem well at ali 27.6
1/ In your opinion, are there ditferences Ln the various parties' stands
on cconomle lssues?
(1) very preat differences 13,3
(2) preat differences 28.2
{3) certain differences 31.7
Ca) small differences L2.2
(5) very small differences 4.2
() no differences at ali 7.3
1/%1 Which party best reflects your stand on economic lssues?
(1) Allgnment 36,2
(z) Jikud 36.5
(3)  Moshe Dayan's list 2.7
(4) National Religious Party 1.1
(5) Apgudat. Tsrael - Poalel Agudat Isracl U.5

(6) Late 0.5
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(/) Shinul l.b
(#) Sheli G.8
{4 Hathiya 0.3
() Rakah (.1
() Other party L.1
(1) don't kuow 5.0

Who in your opinion can better handle the country "s ecouomic
probilems:  Yoram Aridor or Haim Ben-Shaha r?
(1) Aridor 43,8

() Gen=Shabar HUL 4

How o lear to you is the cconomic program ot the present Finauce

Minister, Yoram Aridor?

(1) very oleax 9.1
{2) clear 21.4
() pretty clear 2047
(4 not so clear L9.7
(H) nol ¢lear 1.7
oy pot clear ab all 15.6

and Lew clear to vou 1s the cconomic program ol the AMigomeut s

candidate Lor Finance Minister, Professor Haim Ben-Shabar?

€13 very clear ot
2 clear 12.0
(3) pretby clear 4.2
(4 not so clear 2hay
() not clear 17.3
(&) not ¢lear at all 2h.6

To whot coxtent does Aridor's economic prograw belp people like you?

() to a very preat extent PI]
() Lo a gredt extent L3.6
L3 to 4 cortain extent 3.7
{4 to o small exteot Llo. 3

(") not at all 29.8
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And to what extent does Ben-Shahar's ECONOMIC program help prople

Like you?

(1) Lo a very preat extent 200
(2} to a greal extent 7.2
(3) Lo a certain cxtent 26,4
(4 to a small extont L5.8
(o) net oat all 330

And Lo what extent does Aridor's ceonomic program help lsrael's

cconcuy?

(1) to a very great extent 5.0
(2) La a greal extent 13.0
(1) to a certain extent Y509
(4) to a small extent 15.0
(5 not at all 31.9

To what extent doos hon-Shahar's ecoucmic prograim help Isracl's

cronomy ?

(L) Lo o wery great extent 2.y
(o) Lo a great extent il.1
(3 Lo 4 certain extent 27.b
{a) Lo a small extent 14.2
(5) not at all 2306

Lately we have heard a lot about Aridor's program (his econowmic
steps). To what extent do you think that this issue will inilucnce

the results of the coming Knesser cleclLions?

{1 to a great extent 2308
() to a certain extent 349.3
(33 to a small extent 15.4

(4) not at all 17.1



v/

L1731

L/

L/34

MAY 1451

To whal extent will Arider's progrum incluence vour vote in the

coming Knesset elections?

(L) to a great extent
{(2) to a certain extent
(1) Lo a small extent

(4) not at all

9.1
19,7
15.0

54.6

Whose stand are you closer to on eZonomic issues, that of the

Alignwent or thal of Likud?

(1) Al Lgnment

(2) Likuel

(3)  another party. which? o

Whose stand are vou closer to on foreign affairs
that ol the Aligoment or that ol Likud?

(i) Allgnment

() 1 kud

() another party. Which?

Some people say Lhat the differonces botween the

42,0
44,9
3.8

aud security issuus,
36.9
50.0

4.8

parties are in "what

they say™, and not in "what they do". Others say the opposite. What

Ls your opinion?

(1) the differences are in "what they say" 20.9
(2) the differences are in "what they do" 33.3
(3 the differences are in bath 33.8
C4) Lhere are no differences — pot in "what they say"
¥ y
nor in Ywhat they do" 9.4

to what extenl can you and your Lricnds influence povernuent policy?

(1) Lo a very great extent
(2) to a great extent

() to a certain extent
(4) to a small extent

(5) not at all



telore you is a list of various deseriptions or characteristics of
partics. lPor each, you are asked to indicate which party it suits better:

the Alvgnment or Likud.

/39 Slrong party
(1) suits Aligument much more than Likud 15.8
(2 suilts Aligmment more than 1ikud gLy
(1) suits both parties equally 13,7
(4) suits Likud more than Alignment 23,2
(5) suits Likud much more than Alignment 13.2
() suits peither L2.3
/50 Fxperienced parcy
(17 sults Alignment much more than Likud 5.9
(2) suits Aligument more than Likuod 30.5
(3) sults both partics equaily 15.5
(4) sulls Likud more than Alignment 10.5
(5) sults Likud much more than Alignment 5.8
(6} sults neither 5.2
L/37 lonovative party
(1) suilts Alignment much more than Likud 9.5
(4} sults Alignment wore Lhan likud IL.i
() suits both parties equally lu.9
{4) suits Likud more than Allgnment lu.4
() suits Likud much more than Alignment 10.5
o) sults neither 37.5
L/ 38 Young party
(1) suits Alignment much more than Likud L)
(2) suits Alignment more than Likud 10.4
(1) sults both parties equally il.3
(4) sults Likud more than Alignment 18.4
(5 sults likud much more than Alignment 9.5

(6) suills neither 41.2



L /40

b/al

Li42

MAY 1331

4 party that represents Ashkenazim and Sephardim

(1) suitts Aligmment much more than Likud
(z) sutts Alignment more than Likud

{3) suits both parties equally

C4) suits Likud more than Alignment

() suits Likud much more than Alignment
(&) sulks nelther

4 party that mainly watches out for the interests of the citizens

(L) sults Alignment much more than Likud
(2) sults Alignment wore than Likud

{3) sulls both parties equally

(4) suils Likud more than Alignment
(5) suits Likud much more than Alignment
(G) sults neilher

Honest party
(1) suits Alignment much more than Likud
(2) sulty Alignment more than Likud

(3) sults both parties equally

{4) suits Likud more than Alignment
(5} sults Likud much more than Alignment
(G) sulls neither

Gredible party
(1) suits Alignment much more than Likud
2) suits Allgnment more than Likud

1) sults both partles equally

(a) sults Likud more than Alignment
(5) suits Likud much morc than Alignment
(H) sults neither

9.2
15.6
15.2
19.7
12.1

g

24073

8.0
12.4

19.8
13.4
3i.2
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Party with experienced leaders

(L)
(2)
(3)
(4)
{(5)
(b

Party
(1)
(2)
(3)
(4)
{n)
(6)

Party
€L}
(2)
1)
(4)
(5)
(6}

Party
(L)
(2)
(3)
(4)
(%)
(6)

suits
suits
suits
sULLs
suits

sults

Aligoment much more than Likud
Alignment more than Likud

both parties equally

Likud more than Aligoment
Likud much more than Alignment

neither

that guarauntees the country's future

suilts
sults
suits
5uits
suits

suUlts

that ensures a Jewish majority in the country

sults
s5ults
sults
sults
sults

sults

that contributed to the building of the country

s5Ultrs
sults
sUlls
suUlts
suits

sults

Allgnment much more than Likud
Alignwent more than Likud

both partics equally

Likud more than Alignment
Likud much more than Aligament

neither

Alignment much more than Likud

Alignment more than Likud

both parties equally

Likud more than Alignment
Likud much more than Alignment

neither

Alignment much more than Likud
Alignment more than Likud

both parties equally

Likud more than Alignment
Likud much more than Alignment

neither

L0

21.3
25.4
17.4
14.1
Y. 6
5.0

12.9

o

16.
lo.1
19.1
14.0

16.4

12.0
17.5
16.2
20.2
18.8
L.z

21.8
24.8
21.0
11.5
11.0

3.8
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L/47 lin your opinicen, is Likud a "hawkish' cr ''dovish" list?
{1 very hawkish 9.8
{2) hawkish 33,7
(3) neither hawkish nor dovish 32,8
(4) dovish 9.1
(5} very dovish 2.1
L/4% In your opinion, is Lhe Alignment a "hawkish" or “dovish' list?
(1) very hawkish 3.7
(2)  hawkish 8.2
(3 neither hawkish nor devish 37.9
(4) dovish 30.8
(5) very «dovish 5.9

Bulore you 1s a list of characteristics and their opposites.

For each you

arce asked to indicate which usually characterizes Menachem Begin, using a

scale

1 /49

the country

from 1 to 7.

ts helpiul to 1 2 3 4

28.1 14.9 12.9 1l6.6

1750 Weilpghs his 1 2 3 4
words care— 22.8 13.7 LU.H L1405
fuliy

/sl stable 1 2 3 4

27.72 15.2 10.4 14.6

1/57 A leader whose i 2 3 4

Cilme has 22.0 9.2 #.3 12.9

passed

5 6 7
7.8 7.2 10.9
5 6 7
9.3 9.4 13.9
5 6 7
9.5 8.5 12.4
5 [# 7

6.7 13.7 22.48

1s damaging to

the country

Does not weigh his

words carefully

unstable

A leader whose time

has not passecd
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1/53 A bad Prime 1 2 3 4 5 6 7 An excellent
' Minister 16.3 8.3 8.8 19.6 10.3 15.8 18.6 Prime Minister

1/54 A bad Defense 1 2 3 4 5 6 7 An excellent
‘ Minister 21.7 10.4 11.6 20.4 9.5 9.9 13.5 Defense Minister

L/5% Ulven to moads 1 2 3 4 5 6 7 Not given Lo moods
19.6 11.6 12.9 18.4 S.1 1l1.6 l4.7

1/56 his health does 1 2 3 4 5 6 7 his health permits
not permit him 15.0 8.8 10.8 19.4 9.0 14.0 20.5 him to continue in
to continue in his role

his role

1/57 AMventurer 1 2 3 4 5 6 7 balanced and
(daring) 12.7 7.1 10.4 18.7 9.9 L4.3 24.5 sensible
L/58 his place is in 1 2 3 & 5 6 7 his place is In

the opposition 27.8 7.9 6.2 12.4 4.9 9.1 28.5 the government

1/5Y Lo you believe it is every Jew's duty to immigrant to Israel, or not?
(1) it is certainly every Jew's duty to immigrate 4l.13
(2) it is desirable that every Jew immigrate 25.7
(1) it is not every Jew's duty to lnmigrate 27.4
(4) 1t is not desirable that every Jew immigrate 4.3
L /60 In your opinion, should religion be separated from the state, or not?
(1) religion and state should certainly be separated 8.3
(2) 1 think they should not be separated, but am not
sure 15.7
(3) I think they should be separated, but am not sure 17.1

(4) religion and state should certainly be separated 27.2
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L/5l What, in your opinion, should be more important to the citizens of
the country — their own private interests or the interests of the
state?
(1) state interests are much more impertant 61.7
(2) state Interests are more important 20.5
{3) state and private interests are important to the
same extent 24.9
(h) private interests are more important 4.3
{(5) private interests are much more important U.5

Betore you 1s a scale from 1 te 10; 1 stands for the best lite ior you,

and 10 stands for the worst.

best Lite 1

[
"
=~
wn
foy
-d
o

1/602 where would you place yourself today?

i 2 3 4 3 & 7 8 9
7.7 9.8 LlB.2 L4.2 25.9 8.3 5.2 4.1 1.5

L/03 where were you four years ago!?

L 2 3 4 5 6 7 8 )
.1 11,0 18.6 16.4 21.6 9.8 4.8 4.4 1.8

Li6d Where do you eslimate you will be in four years?

1 2 3 4 5 6 7 8 9
10.3 12.4 16,1 13.7 15.6 7.4 2.1 1.9 1.9

10
1.5

10
i.0

10
0.9

10

worst life
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This same scale now relates to the security situation. 1 stands for the best

sccurity situation and 10 stands for the worst.

best security 1 2 3 4 5 6 7 5 9 10 worst security

situation situation

L7y Wheroe does the country stand in terms of security today?

] 2 3 4 5 6 / 8 9 10
10.8 l4.8 14.9 11.3 15.4 7.8 8.4 7.6 3.2 1.5

1/60 Where, in your opinilon, did the country stand in terms ol security

ftour years ago?

1 2 3 4 5 3] 7 8 9 10
.08 12,0 16,2 17.0 19.1 9.5 6.0 5.3 1.7 0.0

L/67 And where do you estimate the country will stand in terws of security

in four ycars?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11.1 15.4 12.7 12.8 15.0 7.4 2.2 2.1 1.9 1.1

The same scale now relates to Isracl's toreign policy. 1 stands for the

best forelyn relations situation, and L0 stands ftor the worst.

best Lorelgn 1 2
relallons rcelations

siluation situation

L/6& Where does the country stand ln terms of foreign relations today?

1 2 3 4 5 6 i 8 9 1C
4.8 7.8 10.7 12.5 18.4 9.7 10.1 il.1 5.4 4.9

3 4 5 6 7 8 9 10  worst foreign
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/69 Where, in your opivion, did the country stand in terms of its foreign

relations four years ago!?

1 2 3 4 5 & 7 8 9 10
4.0 9.5 16.5 17.9 22.4 10.8 7.0 4.9 1.4 0.5

/70 ind where do you cstimate the country will stand in terms of its

fureign relations in four years?
1 2 3 & 5 6 7 8 Y 10

6.3 9.5 12.4 15.2 16.7 9.0 4.7 2.9 1.9 0.9

The same scale now relates to the country's economy. 1 stands for the best

ceconomic situation and 10 stands for the worst.

best ccononile 1 2 3 A 5 6 7 8 Y 10 worst economlc
s1tuat ion situatiLon
1/71 Where does the courtry stand in terms of the ceconomy today?

1 2 3 4 5 6 7 & 9 10
3.3 4.4 7.6 1102 4.3 7.2 12.2 12,9 12.1 10.3

L/72 Where, tn your opinion, did the country stand in terms of the

QCoOnonm four years apo?
] 2

1 2 3 4 5 ) / 8 9 10
2.2 7.0 14,1 18.6 21.5 14.1 7.4 4.2 3.4 1.8

1/73 And where do you estimate the country will stand in terms of the

cconomy in four years?

1 2 3 4 3 6 7 8 9 10
5.3 6.7 10.5 14.4 15,3 10.0 6.4 3.3 3.8 3.9
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People talk a lot about left and right in politics. What, in your opimnion,

are the wain things that differcntiate between left and right?

1 /74

1/75

/16

L/77 Arc tlie definitions ol left and right in politics meaningful in

[sracl teday, or nolb?

(L) certainly ves 15.8
(2) L think so 1.9
(3) 50-50 23.1
(4} I think not 17.5
(5) certainly not 17.5

People talk a lot about lefl and right in politics. Before you is a scale

from 1 to 7; 1 stands for the extreme right and 7 stanas tor the oxtreme

et
20 Where on this scale would you place yourself generally?
right 1 2 3 4 5 6 7 lett
14.0 12.2 15.3 30,7 9.1 5.7 L.7
21 Where would you place yourself on this scale in terws of sccurity
1ssucs?
right L 2 3 4 5 6 7 lefit

L4 15,9 1401 25.5 9.1 5.9 2.0
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2/8 And wiiere would you place yourself on this scale in terms of your

attitude toward foreign policy?

right 1 2 3 4 5 & 7 left
5.0 12.9 14.5 28,1 9.1 6.9 1.9

2/ inally, in terms of economic problems, where on this scale would you

place yourself?

right 1 2 3 A 5 6 7 lett
12.9 13.3 12.9 28.4 L1.3 5.8 3.5

2710 Do you read the results of public opinion surveys on elections in Lhe

newspaper?

(L) often 12.6
(2) seldom 3p.2
(3) never 19.2
(4) don't know about clection surveys 5.2
2711 lu your opinion, can these surveys be trusted?
(1)  yes, always 10.3
(2)  yes, usually 50,0
(1) usually not 23.4
(4 aever 8.5
{9) don't know about election surveys 6.2
212 in your opinion, do these surveys have an impact on the voting

public, or not?

(1) preat tmpact 1.5
{2) certain impact 37.9
{3) small lmpact 23.2
(4) no impact 0.5

{5) dou't know about election surveys 5.3
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In your opinion, de these surveys have an impact on the politicians?

(i) great impact 23,6
(2) certain impact 345
{3) smill 1mpact in.2
(&) Nt impact 17.4
(5 don't know about election surveys 5.6

Are you planning a trip abroad this summer, and if ves, will you be

in Isracl on electlion day?

(1) I'm not planning a trip 8l.4
(2) I'm planning a trip, but will be in Israel on

election day 15.4
{3 I"w planning a trip and will not be in Israel

on election day 2.0

[l Knessel elections were held today, which party would you vote for?

(1) Al lgnment 3L.z2
(2)  Likud 37.0
(3) NED 200
{4) Apudat Israel - Poalel Agudat lsraecl l.1
{5) Moshe Dayan's list — Telew 3.6
(6) Sheli 0.7
(/) Hatz 1.5
(8) 5hinui 1.2
{(4) Independent Liberals 0.2
{10)  Tlehiya 2.3
(L1) Abu Hatzira's list 0.7
(L2) Rakah 0.3
(1%) Flatto Sharon 0.3
(14} Fthoic list. which? 0.2
{15) other list. whica? 0.2
(l6) TI'll vote with a white slip .2
(L/7) 1 haven't yet decided 9.2
(18) 1 won't vote i.s

(19)  1'm not willing to say 5.0
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And LE you were given a seccnd vote (if you could vete lor a second

list) who would you vote for!?

(1)
(2)
(3)
{4)
(y)
(6)
(/)
(5]
(9)
€0l
{x)
Cv)

Alignment

Likud

NRP

Agudat Israel - Poalei Agudat Israel
Moshe Dayan's list — Telem
Shinui

Tehilya

Abu iflatzira's list

Katz

other list. which?
haven't decided

wouldn't vote

1.7
12.1
11.6

To what extent are you certain abeut who to vote for in the Knesset

elections?

(L)
(2)
(3)
C4)

From ameng the following lists, to whom do you teel closer?

(1)
(2
(1)
{4)
{5)
(&)
(7}
(8}
(4)

cortain to a preat extent
certaln to a certain extent
cerlaln tu a small extent

not at all certain

Allgnment

Likud

Telem - Moshe Dayan's list
MR

Shinui or Ratz

other

won't vole, don't feel close to anyone
haven't decided

not willing to say

60. 7
18.0
3.5
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2020 When do you lntend to decide which list to vote for?
(1) day belore the elections 13.13
(2) a few days before the elections 7.8
(3) two weeks before the elections 3.5
(4) three weeks before the elections 9.0
() in the next few days 18.8
(6) don't know when 11.5

A About two months ago, before the c¢risis in lebanon and after Yoram

Aridor aonounced his econowmic program, who did you think to vote tor?

{17 A lgnment 31.8
{2) Likud 36.9
{3) NRP 3.1
(&) Agudat Israel — Poalei Agudat lsrael 1.1
(5) Moshe Dayan's list -~ Telem 2.3
(6) Shinui 1.4
(7} Hatchiya L.g
(8)  sheli 0.6
(9)  Ratz 1.4
(0 other.  which? 0.2
{(x) haven't decided 12,9
(v) wouldn't have voted 2.3
2727 In comparison with the situation a month agao, would you say that

today you know more or less who you will vote for?

(1) nore 25.1
(2) less 6.3
(3) Same 55.0

(4) dou't know 9.0



2{23 Which lists would you not vote for under any circumstances?
(1) Al Lpnment 22.4
(2)  Likud 19.6
(1) NKP 2.7
(4) Apudat lsrael - Poalel Agudat Isrtael 43.7
(5) Moshe Dayan's list — Telem 0.2
() Shinni 0.2
(7 Telbilya 0.3
(5 Shell 0.6
($)  Ratz 0.1
(u) other.  which? (.2
(x) don't know, didn't think about it 1.4

s Which list did you vote tor in the last Knesset elections (for the

9th Knesset - 1977)7

(1) Alignment 23,0
(2) Likud (including Shlomzion) 37.5
(1) NP L by
(4) Apgudat Israel - Poalei Agudat lsracl 1.1
() DM 9.0
(6)  Stell 1.5
() Ratz 1.0
() Independent Liberals 0.2
{4 other list. which? 0. 6
(o) Il had the right to vote, but didn't 4o/
(%) I didn't have the right to vote G. 4
(v} won't answer 5.0
2725 Which list did you vote for eight years age, in the eighth Knesset

elections (L973)7

(1) Al tgnment 33.4
(2) Likud (ineluding Shlomzion) 20.1
(3) SRP 4.8
(4) Apudal Isracl - Poalei Agudat Israel 1.2
{9) lndependent Liberals o4

{6) Moked 1.1
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(7)  Ratz G.9
(&) Merl 0.2
(4y) other list. which? 0.2
(0l I had the right to vote, but didn't 7.0
(x) I didn't have the right to vote 19.6
(v) won'l answer 5.7
26 And which party did you vote for in the 196G clectionsg?
(1) Alignment 28.9
{2) Gahal 1.6
(3)  nRe 4.0
(4) Apudat Israel - Poalei Agudat Israel 1.1
{5) [ndependent Liberals 2.0
{6) Am G2
(7) other List. which? L 0.7
{5) U bad the right to vote, but didn't bo7
{4) I didn't have the right to vete 31.9
{G) won't answer 6. 4
ey From among the tollowing, who woutd you like to see as Prime Minister

atter the clections?

(L) Yitzhal Rabin 21.5
() Menachem Begin 40,7
{3) Shiimon Yercs 17.9
(4) Moshe Dayan 3.1
{5) Yitzhak Shawir 1.3
(6) Fzer Wellzman ha2
(i) Lavid lovy 0.4
(8) Arik Sharon L.1

(9) Abba Eban 2.3
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/And who from among the tollowing would yeou like to see

MAY 1G&1

Minister after the elections?

(1)
(2)
(3
(4
(5)
(6)
(7)
(&)

Yitzhak Kabin
Menachem Begin
Shimon Peres
Moshe llayan
Fzer Weltzman
Haim Bar lev
Arik Sharon

Mota Cur

Who would you like to sce

(1)
()
(3)
(4)
(%)
{6)
(7)
{8)
(9)

Yaakov Levinson

Gad Yaakobl

Yoram Aridor

Halm len-Shabar
baphitalt Blumenthal
Yigal liurvitez

Simha Lrlich
Yitzhak Modai

Gidon Patl

as Finance Minister?

wWho would you like to see as Yoreign Minister?

(L)
(2)
(3)
(&)
(5)
(6)
(7)
(&)

Yosel Burg
Abba Eban
Yitzhak Rabla
Moshe Dayn
Yitzhak ShamLr
Haim lerzog
Yitzhak Modal

Moshe Arens

Defensa

7.8
3.3
4.3

al

0.8

2.9
32,7
4.6
12.3
2h.2
14.4

Hol
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2751 Which party do you think will form the govermnment aiter the elections?
(1) Allgnment 42,8
(2)  Likud 4. G
{3} Moshe Dayan's list - Telew 1.1
(4) MRD 0.2
{5) Apudat lsruel - Poalei Agudat Tsrael 0.2

() katz -
(7) Shinui 0.3
(&) Sheli -

()] vther list. which? 0.4

2732 1o what extent do you, or dao you not, want to see the NRP in the next

povernment {participating in the coalition)}?

(1) certainly do not want to seem them in next government 3702
(z) don't really want to see Lhom in next govornment 20.1
(3) Lo a certain extent want to see them in next government 21.9
(4) certainly want to see them in next governnent l6.2
2040 whiclh ol the LQO big lists would you iike to sce form the next
povernment = Alignment or Likud?
(1) wiant Likud to a great exlent 35.4
{2) want Likud to a certain extent 10.4
{3) don't care 9.9
(4) want Alignment to a certain extent 13.0
(u) want Aligonment to a great extent 23.4
27734 Do you, or do you not, read election notices that appear in the

newspaper?
(1) often read Lhem 35.7
(2) seldom read them 27.8

(%) don't read Lhem at all 30.7
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2735 1o what extent do these notices intluence vour declsion for whom to
vole?
(i) to a great extent 3.4
(2) to 4 certain extent 6,1
(3) to a small extent L1.¢
{4) barely (influence) 8.4
{5) not at all 41.7

ietore you is a list of characteristics and their opposites. For each pairv
of characteristics you are asked to indicate which is mosl suitable for

deseribing the election campaign being heid in Lsracl (using a scale from 1

ten 7).
2756 positive 1 2 3 4 S ) 7 negative
19.3 14.5 12,6 L6.2 9.7 4.5 13.6
2737 short i 2 3 4 5 O 7 long
13.9 0.7 14.6 26.L 7.8 &.8 13.5
2738 cdncat Lonal 1 2 3 4 5 6 7 not educational
Lz.4 8.5 9.4 18.1 L1l.1 14.6 20.9
2y helps to declde 1 2 3 4 5 6 7 deesn't help to
who Lo vote LEs4 1004 11.7 1601 11.2 12.2 23.3 decide who Lo vote
for lor
2140 helps to under— ] i 3 4 b 6 7 doesn't help to
sLand the £2.1 11,5 £2.0 14.3 10.3 12.2 23.3 understand the
country's country's problems

problems
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2106

2i47

helps to get o 1 2

know the 17.1 15.5
dillerences

belween the

partiles

unites the 1 2

country 9.1 6.

helps Lo get to 1 2
know the 17.4 1607
Leaders

plves a leeling 1 2

of belonging

to Lhe country

wilsLelul L 2
L2.4 L4.6

decisive 1 2
1.4 11.6

bportant 1 2

MAY 1961

3

14.2

14.3

3

20,1 13.3 12.4

3
6.6

3

11.6

3

29.8 15.3 10.0

4

14.0

4

21.2

4

i4.6

4

18.7

12.0

20.5

17.1

5

6 7

8.8 10.1 16.0

5

b 7

13.8 15.6 18.9

6 7
9.1 L>.0
6 7

6 7
5.4 6.7
6 7
9.1 15.8
6 7
7.1 11.6

And now some questions about the Histadrut elections:

245

26

deesn't help to

g=t to kunow the

differences between

the parties

pulls the country
apart
doesn't help to get

te know the leaders

doesn't give a

feeling of belonging

to the country

worth the cost

doesn't change much

unimportant

Which oif the twe parties won the Histadrut elections in your opinion

- Alipgoment or

(L

Alignment

() I kud
() hoth
(4) neilher

Likud?

69,1
14.2
5.7
3.1



MAY 1981 2

240 Are you a wember of the Histadrut?
(1) yes {continue to next guestion) il.7
(2) no (continue to question 51) 25.5
2750 Who did you vote for in the last Histadrut elections?
{1) Allgnment 3.2
(2) I1kud 1.7
{3) shinui 1.1
{4) Sheli b
{9) independent Liberals (.2

(&} Kakah - lladash

(7 otlier list. which? 0.7
(&} didp't vote, but am a wmember of Histadrut 18.3
(yj won'l answer 4.1

Beture you 1s a list of characteristics and their opposites. For each pair
of characteristlics you are asked to indicate which is most suitable for

describing the State of Isrvacl (using a scale from 1 to 7).

AN strong 1 2 3 4 5 4] 7 we ak
32.9 24.5 17.1 13.7 4.4 2.7 1.6

A0 pives hope 1 2 3 4 5 6 7 leave one in despalr
33.4 23.9 16.5 13.2 4.9 2.7 2.0

AN Just (righteous) 1 2 3 4 5 6 7 not just
d7.8 22.0 5.1 13.8 3.2 2.0 l.4

2154 the place where 1 2 3 4 5 G 7 the place wherc I

I want to live 66.5 14.1 6.9 6.5 1.4 1.1 0.5 don't want Lo live
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2750 the place to 1 2 3 4
which all Jews 40.9 17.4 13.7 12.3

must lwmigrate

2706 democratic i 2 3 4

33.7 21.7 11.4 6.3

2157 bhags social 1 2 3 4
Justice 16.2 16.5 20.1 20.7

Y is willine to 1 2 3 4
be pood 48.1 21.7 10.y 9.3

neiphbors with

Arab nations

2494 peace loving L 2 3 4

5001 2004 11.2 6.7
YAy the realization 1 2 3 4

of the Ziontst 31.0 17.5 oo 15.1

dream

And now, some tacts about you:

L/67-68 What s your age?

2709 Sex of Interviewce:
(i) ma le
(2 female

U.8

&
5.3

3.7

0.4

4.0

[

not the place to
which all Jcws must

inmigrate

not democratic

does not have

soclial justice

is not willing to

be good neighbors

with Arab nalions

war sccking

net Lhe realization
of the Zionist

dream

51.7
445.9
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How many years of schooling did you have?
(1) none 1.8
(2) up to and including 4 years 1.9
3) 5 toe 8 years 14.9
(&) 9 to L0 years is.0
{5) Il years .4
(6 12 years 31.2
(7 13+ years (without academic degrec) 14,6
(8} full university education (univrsity degree) 11.5
Where were you born, and where was your father born?
iﬂEEEXiEHSS his father
(L) lsracl lsraei 10.3
{2) lsrael Asia-Africa 15.6
(1) lsrael Burope-imerica 16,2
(4) Asia-Atrica Asia-Africa 26.0
(») Lurope—America Furope—America 26,5
(6) uny other combination o
0.1
When did you immigrate to Israel?
(1) born in Israel 35.7
(2) before 1948 12.6
{3) 1948-1954 20.8
(4) 1955-1960) Lo.o
(5) 1961-1966 7.4
(&) 1967-1972 4.0
(7) 1973-1977 2.4
(&) 1978-1979 0,2
(%) 1980+ 0.1
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Are you an employee, independent,

MAY 19E1

unemployed?

(13}
(2)
(3)
(4)
(5)
(6
(7)

emp loyee

independent

member ¢f cooperative
pensioner

housewi fe

soldier, student

other, unemployed

To which soctal class would you say you belang?

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)

upper-middle or upper class
middle class

working class

lowcr class

don't belong to any class

What 1s your family status?

(1)
(2)
(1)
(4)
(5)
(6}
(7)
(4)
(9)

Do you observe religious traditions, and if so,

(1)
(2)
(3)
(4)

single

married without children
married with one child

married with twe children
married with 3 children or more
divorced without children
divorced with children

widowed without children

widowed with children

I observe completely
L vbserve to a great extent
! observe to a small extent

I don't observe at all, totally free

member of a covperative, or

te what extent?

30

5.5
64,9
9.1

3.2

2.8

13.4
L4, 7
40,7
30.5
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Lo you travel on the Sabbath?
(1) yes
(2) no

Do you eat only Kosher food?
(1) yes

(2} no

How many times a year do you go to Synagogue?
(L) every day

(2 almost every Sabbath and holiday

(3)  a few times throughout the year

(4] only Yow Kippur

(5) nevoer

llow many rooms are there in your home?

(13 one room
(2) Lwo roows
(3) Lhree rooms
{4) tour rooms
{5) five rooms
(6) 51x roows
(7) SeVen rooms
(&) eight rooms
(y) nine+ rooms

How many people live in your home?
()  one person

(2) two people

£3) three people

(&%) four people

(5) tive people

{6) six peaple

(7 seven people

(8) clght people

(Y ninet+ people

4. b
17.5
18.4
b4

17.3
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3/7-4 Do you read a daily newspaper(s), and il s0, which? (indicate up to 2

newspapers)

(1)  Maariv 37.2
(2) Yedlot Albronot 57.6
(1) Haaretz 13,7
(4) Davear 3.4
{5} other tebrew newspaper
(6 foreign language newspaper
(/) don't read a daily newspaper

3/tu Which radio station do you listen to most frequently?

(1) Hapal Hakal (Reshet Bet)
(2) Gal Gimal

(3} Calei Zahal

C4) Cal Aleph

(5) Voice of Peace

(6H) don't listen to the radio

1711 Do you support a party, or are you & party member and/or functionary?
(1) member and paid functionary 0.3
(2)  member and unpaid tunctionary 2.0
(3] member without function 7.4
(4) L support, but am not a menber or functionary 37.7
(n) don't particularly support any party 50.2

d/1z With what political tendency do you identify?
(1) lett 3.0
(2) moderate lcft 12.9
(3) centar 21.8
(4)  moderate right 16.6
(55  right 15.4
(06} religlous A

(7) don't identify with any tendency 20.9
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3/13 How much does your family spend a month on the average 7
(L) up te 1,000 shekels 1.5
{2) 1,00L-1500 shekels L.&
(3) L,501-2,000 shekels 4,4
{4) 2,001-2,500 shekels .2
{5) 2,501-3,000 shekels 12.4
(&) 3,001-4,000 shekels i6.¢
(7) 4,001-5,000 shekels 16.8
(8) 5,001~6,000 shekels 13.1
(9) 6,001-7,000 shekels 7.0
(0} 7,00l+ shekels 7.0

A0 ey

"3/14-15  Place of interview




